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A dministraţiunea.

Faptele dovedesc!
Când şi-a desfăşurat programul 

noul ministru-preşedinte Szeli, urma
şul lui Banffy, el a asigurat, că în 
guvernarea ţerei va lucra după „lege, 
drept şi dreptate“. Mai târc[iu, cu 
alte ocasiunî şi în alte vorbiri, a re
pezit acésta asigurare şi foile ma
ghiare, vesele şi încântate, că s’a 
putut face împăciuirea în dietă, sus
ţineau şi susţin, că după sistemul 
păcătos al lui Banffy a urmat acum 
o stăpâuire, care va sci se preţuâscă 
libertatea şi drepturile cetăţenilor.

Vorbele erau frumóse, ba um
flate chiar. Unde erau însă faptele, 
cari se dovedésca, că ele eşiau din 
convingerea, că în adevăr noua stă
pânire află de lipsă a face cevaşî 
pentru îndreptarea stărilor misera- 
bile, ce le-a lăsat moştenire guver
narea de patru anî a lui Banffy?

Se aşteptăm se vedem, coceau 
ómenii înţelepţi, cari nu merg după 
vorbe gólé. Dér când cjiceau acésta,

erau tot-odată convinşi în interiorul 
lor, că ceea ce se фее despre „era 
nouau nu póte fi, decât o apucă
tură pentru a împăinjini ochii ce* 
lor lesne credetori. Când au ve<}ut, 
că în noul ministeriu au intrat vre-o 
patru miniştri, cari au lucrat alături 
cu Banffy şi între aceştia şi minis
trul de instrucţiune publică Wlassics, 
omenii cuminţi s’au întrebat: cum 
póte fi vorbă de o „eră nouă“ cu 
omeni vechi?

Şi cum-că aceştia au avut multă 
dreptate, o dovedesce în modul cel 
mai strălucit vorbirea, ce a ţinut’o 
erí în camera ungară ministrul 
Wlassics cu ocasiunea desbaterei 
budgetului ministrului de culte şi 
instrucţiune publică. O oră şi jume- 
tate a vorbit d-1 Iuliu Wlassics, des
făşurând în tóté amănuntele sale 
programul politicei lui culturale. 
Atâta timp i-a trebuit pentru a 
arăta, că se înşâlă amar acela, care 
ar crede, că densul sub guvernul 
Szeli va urmări o politică culturală 
în alt spirit, de cum a făcut’o sub 
guvernul Banffy.

A vorbit de politica bisericéscá, 
de învăţământul superior, de scójele 
medii, de scólele poporale, de scó- 
lele civile, de „kisdedovurîu şi în 
urmă şi de politica sa cu privire la 
răspândirea a rte i; a vorbit despre 
tóté arătând, pană la cele mai mici 
am enunţe, cari sunt intenţiunile şi 
planurile sale. Dér în întreg acest 
lung discurs n’a amintit nici măcar 
cu un cu vént de îndatorirea, ce o 
are statul şi guvernul, chiar şi după 
legile în fiinţă, de-a ocroti şi ajutora 
şi înveţămentul naţionalităţilor ne
maghiare, de-a promova şi cultura 
lor, ci s’a ocupat numai şi numai 
de causa „culturei naţionale ma- 
ghiare“, a căreia întărire şi lăţire, 
фее, este basa politicei sale.

Unde rămâne devisa: «lege, 
drept şi dreptate când cu călcarea 
legei, cu sfărîmarea dreptului şi cu 
nimicirea dreptăţii, ministrul ungar 
se căsnesce se dovedâscă înaintea 
dietei, că el tóté miliónele, câte ’i-le 
pune la disposiţiă pentru trebuinţele 
ministeriului seu, le cheltuesce nu

mai şi numai pentru Maghiari şi 
pentru interesele lor de cultură, ba 
se jăluesce amar, că ’i-se dă încă 
prea puţin, ca se p6tă se le facă 
destul ?
■'■****' „N’avem timp de perd^tw, strigă 
d-I Wlassics şi cere sg i-se dea mai 
multe mijl6ce, ca se potă lucra cu 
mai mult succes pentru cultura ma
ghiară. Va înfiinţa cele 1000 şcole 
de stat maghiare poporale, cari se 
spunea, că au fost proiectate de 
Banffy, ridicând câte 200 pe fiă-care 
an; va înfiinţa şi Kişdedovuri, pănă 
acum înse din lipsa de mijloce nu
mai 80 pe an a putut se ridice. 
Tote acestea înse, cjice, sunt nimic 
pentru ceea ce se pretinde la  clădirea 
culturei naţionale maghiare.

Er naţionalităţile nemaghiare cu 
ce se aleg? Cu declararea, ce o 
face Wlassics înaintea dietei, că în 
viitor el se va strădui se pună şco- 
lele lor sub pază şi mai strictă.

Atâta e ce ne dă „noul sistem11: 
biciul şi puterea brutală!

Scopurile şi tendinţele stăpâni- 
rei unguresci faţă cu înveţămentul 
nostru înse se nu ne descuragieze. 
Din potrivă: ele trebue se ne îm- 
pinteneze şi mai mult, ca se ne 
unim puterile în lupta de apărare, 
căci merge pe vieţă pe morte. Cre
dinţă tare se avem în viitorul naţiu- 
•4 ^  n.6stre şi în învingerea drep
tului şi a dreptăţii!

Revista politică.
Săptămâna acesta s’au început 

din nou, după vacanţele de Pasci, 
desbaterile dietei ungare In desbatere 
este budgetul ministeriului de agri
cultură. Cu prilejul acesta deputaţii 
din oposiţiă au luat cuvântul pentru 
a arăta marile neajunsuri pe terenul 
politicei economice. In deosebi ei au 
stăruit asupra sarcinelor şi greută
ţilor, ce în formă de datorii apasă 
pămentul şi pe proprietari. Grijile 
pentru relele stări de lucruri pe acest 
teren sunt şi forte întemeiate, şi etă 
de ce: Statul — după cum arată 
unul din corifeii stângacilor — are 
datoriă de 2200 mitione florini. Statul

înse nu este altceva decât totalita
tea cetăţenilor, cari trei din patru 
părţi în acest stat trăesc din agri
cultură, prin urmare trei din patru 
părţi a datoriei de stat trebue s’o su- 
pórte classa agricultorilor. Şi anume, 
1650 milióne se vine pe proprietarii 
de pământ; împrumuturile hipotecare 
(pe pământ) fac 1380 milióne, cele 
cambiale 1700 milióne, la olaltă 4780 
milióne fl. Déca se va avé în vedere, 
că valórea tuturor proprietăţilor este 
de 5000 milióne fl., ér datoriile con
trase sunt de 4780 milióne, reiese, 
ca de fapt pămentul este îngreunat 
cu aprópe atâta datoriă, cât face va
lórea lui în bani. — Datele acestea 
pun pe griji pe purtătorii politicei 
maghiare fără deosebire. — In şe
dinţa de alaltăerî ministrul de agri
cultură Darányi a ţinut un lung dis
curs, în care a semnalat mulţime de 
reforme, ce are de gând se introducă 
pentru îmbunătăţirea stărilor pe acest 
teren. Vorba-i vorbă, dér se vedem 
faptele.

*
Pe când ţăra e bântuită în lung 

şi larg de calamităţi isvorîte din stă
rile aceste triste, şovinismul unguresc 
VfOient nu vré nicî-decât se se astâm
pere, buiac şi provocător el îşi face 
drumul nenorocit în paguba liniştei 
şi bunăstării publice a cetăţenilor în 
majoritate covîrşitore nemaghiarî. 
Poftele lui sunt vecinic nesaturate. 
Ca se dovedim, n’avem decât se ne 
provocăm la caşul întâmplat eri a 
fost septemâna în comuna Tolna lo
cuită în mare parte de Nemţi (Şvabi). 
Preotul catolic din acea localitate a 
avut nechibzuita ideiă de a începe 
se predice unguresce poporului. Pasul 
lui nesocotit a făcut, ca poporul se 
părăsâscă indignat biserica şi se pro
testeze în potriva atentatului, ce se 
face la limba lui naţională. Gazetele 
unguresci au făcut sfară mare din 
pricina purtării brave a Şvabilor, şi 
în loc de a mustra pe fanaticul popă 
catolic maghiarisator, şi-au umplut 
colonele cu hulă şi ocară la adresa 
celor ce, protestând în chipul acesta, 
au arătat, că nu vor se se maghia- 
riseze.

*

FOILETONUL „GAZ. TBANSU.

Inima cea rece.
(Urmare).

Intr'aceea însă sticlăria lui Pe- 
trea mergea spre ruină şi la asta 
era^de vină nepriceperea lui. Sticlă 
făcea el, câtă numai se putea face, 
dér cu sticlăria de-odată nu cum
părase şi secretul, unde s’ar puté 
vinde mai bine. Cu timpul nu mai 
soia ce se facă cu atâta sticlă, şi 
astfel o vindea cu jumătate preţul 
la speculanţi ambulanţi, numai ca 
se-şî pótá plăti lucrătorii.

Intr’o seră ârăşî mergea el dela 
ospetâriă acasă, îngânduiat de pier
derile întreprioderei sale, deşi becse 
multişor vin ca să-şi uite de ele şi 
se fie cu voiă bună. Atunci observă, 
că cineva merge alăturea cu el şi, 
privind mai bine, vécjú, că-i micuţul 
om de sticlă. Cum îl 4ărl, se înfuriă,

ca şi când acela ar fi causa tuturor 
nenorocirilor lui. „Ce se fac eu acum 
cu căruţa şi cu calul, ce-mi folo* 
sesce sticlăria şi mulţimea cea mare 
de sticlă ? Când eram un simplu căr
bunar, trăiam mai voios, mai fără 
griji. Acum nu sciu când vor veni 
deJa judecătoriă se-ml secuestreze 
averea pentru datorii!“

— „Aşa?“ îi фее omuţul de 
sticlă. „Va se 4ică eu port vina, 
decă tu eştî nenorocit? Acăsta e 
m’jlţăm ita pentru facerea mea de 
bine? Cine te a îndemnat să-ţi ceri 
astfel de prostii? Ai vrut se fii sti
clar, şi nu sciai unde se vinde sticla. 
Nu ţi am spus, că trebuia se-ţî ceri 
prevedere? Pricepere, Petre, price
perea ţi-a lip sit!“

— „Ce pricepere şi m inteIй 
strigă Petrea înfuriat, „eu am atâta 
pricepere, ca orl-ce om din lume. 
O se-ţî arăt eu ţie, omuţ de sticlă !w 
Cu aceste vorbe apucă pe omuţ de 
după cap şi‘i strigă: „Acum te am

la mână! Să-mi dai a treia dorinţă, 
cu care-mi eşti dator; altfel nu scapî 
de mine; deci îo minuta asta pof
tesc se am doue-sute de mii de ta
leri şi o casă !“ ţ)icând acestea, el 
scutură sdravăn mâna, cu care prin
sese pe micul om, care însă într’a* 
ceea ee schimbase în sticlă, ce 
clocotea şi ardea în mâna lui Pe* 
trea ca un foc când o bobotesce 
mai pogan. Omuţul înse nu se mai 
cjăria nicăirî.

Mai multe cjile îi aduse aminte 
mâna lui cea umflată despre nemul- 
ţămirea şi prostia lui. Apoi îşi înă
buşi mustrarea consciinţei şi-şî ĉ is©: 
„Şi decă-mi vor vinde fabrica şi tot 
ce am, îmî mai remâne totuşi gro
sul Ezechil. Câtă vreme are el Du
mineca bani, eu încă nu le voiu 
duce dorul“.

Da, Petre! Dór dâcă el nu mai 
are?.. Şi tocmai aşa se întâmplă în- 
tr’o 4i. Intr’o Duminecă se duse el 
adecă cu trăsura ia ospetăria. Omenii

vîrau capetele pe ferestră şi-şi Mi
ceau uni i : vine Petre jucăuşul; ér 
alţii (Jiceau: vine împăratul jocului. 
Da, împăratul jocului, bogatul sti
clar! Al treilea însă clătea din cap 
şi cjicea: Vom mai vede cum stă 
cu averea lui, că se vorbesc despre 
multe datorii şi în oraş se vorbesce, 
că va eşi judecătoria se-i secuestreze 
tóté.

Intr’acestea Petre ajunse la os- 
petăriă şi salută pe 0apeţî voios; 
se coborî din căruţă şi strigă: „Bună 
sera, ospetare, aici e grosui Ezechil ?“ 
Şi o vóce ca dintr’o bute i răspunse: 
„Hai numai înăuntru, Petre, locul 
teu e ţinut, suntem aci la c ă r ţi!“ 
Aşa întiă Muno Petre în ospetăriă, 
se aşeejă la masă şi începu se jóce 
cărţi. Şi jucară ei, jucară; pe când 
alţi ómení de cinste prinseră a meige 
acasă, colea pe ’nserate, ei jucară 
şi mai departe la luminare. Doi ju 
căuşi cjiseră: „Acum e destul, noi 
trebue să mergem acasă la neveste
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Alaltă-erî s’a deschis în Carlo- 
veţ Sinodul epiccopesc serbesc, care  
va fi chiămat se decidă asupra um
plerii scaunului episeopesc vacant 
din Bacica (Novi-Sad). împrejurările 
în care s’a deschis acest Sinod, dau 
lucrărilor lui o deosebită însemnă
tate şi mai ales Sêrbii aştéptă cu 
mare încordare sfirşitul lui. S ’a în
tâmplat, ca în ajunul deschiderii Sino
dului së isbucnésca o mare cérta în 
sânul bisericei sârbesci din térâ. E- 
piscopul serbesc Zmejmovicî din Vêr- 
şet a acusat pe patriarchul Branko- 
vicî c’o mulţime de fapte abusive şi 
între altele a declarat, că nu vré së 
mai recunoscă autoritatea patriar
chul ui şi a comitetului permanent a 
Congresului naţional bisericesc, pănă 
când patriarchul nu se va limpecţi 
de faptele ilegale şi de abusurile, ce 
i-se impută. In urma acésta patriar
chul a făcut, ca episcopului Zmeja- 
novici së i-se sub tragă plata şi se 
se pornéscâ cercetară disciplinară în 
contra lui. Intrégâ afacerea acésta 
nu e încă limpezită, pôte că Sino
dul se va ocupa în rândul lucrărilor 
lui cu ea. Amintitul episcop nu s’a 
présentât la Sinod. Sinodul a iost 
deschis de comisarul regesc br. Fe- 
dor Nicolicî printr’o vorbire ţinută 
în limba maghiară. După vorbirea 
de deschidere s’a cetit rescriptul 
prea înalt prin care se concede ţi
nerea Sinodului. S’a ridicat din nou 
comisarul Nicolicî şi a adresat pa- 
triarchului şi episcopilor o vorbire 
în limba sêrbéscâ, la care patriarchul 
a răspuns tot sêrbesce. Şedinţele Si
nodului se continuă.

*
Luptele naţionale dintre Cehi şi 

Germani în Austria nu încetézâ. Fia- 
care parte luptă cu înverşunare pen
tru susţinerea dreptului ei de limbă, 
însemnat este în privinţa acésta un 
articul al foi ei fruntaşe cehe „Na- 
rodni L isty“, în care se face decla
rarea, că ar f io  mare greşâlă din 
partea dietei boeme din Praga,, décâ 
ea n’ar trage în cercul desbattrilor 
ei şi dreptul de stat boem, după*ce 
s’a zădărnicit speranţa Cehilor, că 
obstrucţiunea Grermanilor va nimici 
centralisaţiunea. Articulul aviséza 
corona, că speranţa de а-se împăca 
vr’odată Cehii cu forma de stat inau
gurată de Maria Teresia, pôte fi pri
vită ca deplin căc|ută, căci Cehii — 
фее — nu vor pune arma jos nici 
atunci, când ei n'ar fi sprijiniţi de 
cele-lalte seminţii slave din imperiu.
— Va së dicâ nu e nici o speranţă 
de împăcare între Cehi şi Germani.

*
Ţinând firul întâmplărilor din 

România, vom relata pe scurt, cele 
petrecute în săptămâna acésta în

şi copiiw. Dér Petre cărţaşul învită 
pe grosul Ezechil se mai rămână. 
Acesta lung timp şovăi, dór în urmă 
dise: „Bine, se-mi număr mai întâiu 
banii, apoi putem începe, dór numai 
pe 5 fi. jocul, căci mai jos e joc 
copilăresc**. Işî sc-óse apoi punga şi 
numără, <?i află în ea 100 fl. şi deci 
Petre cărţaşul seia, că încă trebuia 
se aibă atâta, nu mai era nevoe se 
numere. Dér de a câştigat Ezechil 
pănă ’ntr’aceea, acum pierdu mereu 
joc după joc şi înjura spurcat. De 
arunca Ezechil un as, îndată arunca 
şi Petre unul;  şi aşa pururea eu 
doi ochî mai mult. In urmă aruncă 
Ezechil pe masă ultimii 5 fl. şi cjise: 
„Mai odată, şi de pierd şi astă-dată; 
atunci tu-mî împrumuţi din câştigul 
teu, Petie, un eărţaş de omeniă îm
prumută pe altui !u

—„Cât voescî! . . .  Chiar şi o sută 
de floriniu, dise împăratul jocului, 
voios de câştigul lui, şi Ezechil 
aruncă cărţile: w15u strigă el, „acum

Bucurescî. Duminecă s’a ţinut în 
sala „Dacia“ o mare întruniie publică. 
Un public forte numeros a partici
pat la întrunire. Mai înainte de a-se 
deschide adunarea, printre public 
s’au împărţit esemplare din broşura 
lui Banffy tradusă în românesce. Au 
vorbit d-nii Maiorescu, Delavrancea, 
Marghiloman, Take Ionescu, N. 
Fleva şi C. Disescu, toţi condam
nând politica ministrului-preşedinte 
Sturdza în cestiunea naţională. La 
urmă s’a primit o moţiune prin care 
se aprobă declaraţiunea oposiţiei par
lamentare şi în care se 4ice> c& ce
tăţenii vor lupta alături cu ea pen
tru răsturnarea guvernului. Oposiţia 
a mai conchiămat o întrunire mare 
tot la „Daci'a“ Marţi, unde aseme
nea s’au ţinut vorbiri înfocate.

In şedinţele din urmă ale Ca 
merei şi Senatului oposiţia a adtvâlat 
guvernului o mulţime de interpelări. 
D-1 Take Ionescu a desvoltat inter
pelarea sa asupra politicei generale 
a guvernului.

Miercuri sesiunea camerelor a fost 
închisă prin un mesagiu regal cetit 
de cătră primul ministru Sturdza. 
Mesagiul regal fu primit de grupu
rile unite ale oposiţiei cu vii aplause, 
căci în închiderea sesiunei ele văd 
un triumf al obstrucţiunei lor în 
contra guvernului.

*
In sfîrşit se scie acum positiv, 

că invitările pentru conferanţa inter
naţională de pace s’au trimis tuturor 
guvernelor din statele, cari având 
propria lor armată, se vor representa. 
O scire telegrafică din Haga anunţă, 
că Vaticanul (Papa) şi Bulgaria n’au 
fost invitaţi. Faţă cu conferenţă, 
Statele-Unite ale Americei iau o po- 
siţiune deosebită. Guvernele din 
Uniunea americană au dat ordin re- 
presentanţilor lor se declare, că nu 
pot primi un proiect de desarmare 
totală ori parţială, deore-ce Ame
rica este în privinţa înarmărilor midt 
îndărătul celorlalte state. La' eo#re- 
renţă vor fi. representate 19 state 
europene, mai departe Statele-Unite 
nord americane, Siamul, Persia, China 
şi Japonia.

Dela secţiunea naţionalităţilor.
Sein cetitorii noştri, că e vorba aici de 
faimósa secţiune înfiinţată, de Banffy pe 
lângă presidiul ministerial, cunoscută la noi 
sub numele de „secţiunea lui Jeszenszkyu. 
Făcendu-se mare svon în dietă, că broşura 
banffystă, despre care am vorbit în numerii 
trecuţi, ar fi fost scrisă de unul dm amin* 
tita secţiune, care a împrumutat tote da
tele oficiale de acolo, soim că ministrul- 
preşedinte Szeli a cUsj c& nu so?e se fi în
tâmplat acesta, dór va face cercetare şi decă 
va afla, că se va fi făcut abus ou secrete

vem vedé!w Petre aruncă şi el căr
ţile, dér el avea 18, şi o vóce lină 
bine cunoscută lui îi şopti: „Aşa, 
acésta a fost ultimatf.

El privi în jur şi Michel Ho* 
landezul sta după el cu statura lui 
cea uriaşă. înspăimântat lă&â să i 
cadă banii, ce tocmai îi trăsese. 
Dór grosul Ezechil nu vedea pe omul 
pădurei, ci cerea se-i împrumute căr
ţaşul Petre 10 fl., se mai pótájuca. 
Ca prin vis îşi băgă Petre mâna în 
buzunar, dar nu află bani; căută în 
celalalt buzunar, dór nici aci nu 
află; îşi întorse buzunarul pe dos, 
dór nici un ban mic nu câcju din 
el, şi numai acum îşi aduse aminte 
de prima lui dorinţă, să aibă adecă 
pururea atâţia bani, câţi va ave 
Ezechil grosul. Tote trecură ca fu
mul.

Ospătarul şi Ezechil priviau ui
miţi la el, cum tot caută după bani 
şi nu află nirnic; ei nu voiau să 
crâdă, că nu mai are; dér dupăce

de ale statului, va procede riguros în contra 
păcătoşilor. Etă ce sorie acuma oficiósa 
„Corespondenţă de Budapesta*:

„Precum aflăm, Dr Jan csó  Benedek, 
care fu luat în serviciul presidiului mi
nisterial, a f o s t  dimisionat din funcţiunea 
acéstau.

Va să dică ceroetarea a avut ca ur
mare mai íntáiü depărtarea lui Jancsó, cel 
care, după cum credem, a redactat la po
runcă acel act sosit la răposatul metropolit 
Miron în afacerea şcolelor din Braşov, care 
a fost aprins o cértá în România, susţiin- 
du-se din partea guvernamentală, că ar fi 
falsificat. Jancsó este bănuit, ér în Peşta 
póte deja şi dovedit, ca autor şi al broşu- 
rei despre politica de naţionalitate a lui 
Banffy, şi credem tare, că a scris’o tot la 
provocarea lui Banffy. Demisionarea lui 
este un semn vádit, că-1 consideră vinovat. 
„Cu Jancsó Benedek, scrie „Alkotmány1*, 
a eşit din secţiunea naţionalităţilor — 
sufletul. In file le  următore se vor întâmpla 
şi alte dimisionări de acestea, cari tote vor 
sta în legătură cu faimósa broşură**.

Cât pentru noi nu credem şi nu ne 
încredem în nimic, pănă-ce nu ne vom con
vinge. Sé vedem dér mai íntáiü faptele şi 
apoi vom spune şi noi părerea nostră.

închiderea parlamentului român.
Mercurî, la orele două, s’a în

chis sesiunea Corpurilor legiuit6re 
române, cu următorul mesagiu al 
tronului:

„Terminate fiind lucrările acestei se
siuni legislative, Vă mulţumesc pentru 
zelul, de care a-ţî fost stăpâniţi la discuţia 
asupra legilor supuse esaminărei d-vostră. 
Intre aceste legi, budgetul ocupă locul 
prim. Prin restabilirea echilibrului în bud
get, a ţi adus finanţele nostre la cale si
gură. Cu votarea legei despre învăţământul 
profesional, a*tl pus coronă operei de mari 
reforme pe terennl instrucţiunei publice. 
Legea acesta corăspunde unei necesităţi 
muit simţite, de-a educa, anume, nu nu
mai bărbaţi erudiţi, ci şi bărbaţi pentru 
viaţa practică. iN ecesitatea aceste i legi ne 
era impusă de apăsarea generală a acti- 
vităţei secolului, în care trăim, şi de rapor
turile economice ale României însa-şî.

A-ţî votat în sesiunea acesta mai 
multe convenţii internaţionale, de extremă 
importanţă: convenţia sanitară din Ventţia, 
care unesce tote statele Europei în contra 
pericolului importului de bole din extre
mul Orient; convenţia dela Washington des
pre comunicaţia poştală în lumea într£gă, 
care ameliorezi raporturile amicale între 
popore în mod deosebit; convenţia dela 
Haga, care reguleză mai multe puncte im
portante din dreptul internaţional. Prin 
votarea convenţiei de căi ferate şi telegrafo- 
postale cu Germania, a-ţl pus regatul Ro
mâniei într’o continuă şi regulată comuni- 
caţiă economică cu ţări industriale şi bo
gate şi cu statele vecine din Orient; 6r

în fine căutară ei înşi-şl în buzona 
rele lui, se înfuriară şi blăstemară, 
că Petre cărţaşul e un fermecător 
periculos, şi că ar fi trimis toţi banii 
eăştigaţi şi ceilalţi ai lui la ei acasă. 
Inzadar se apăra Petre, că nimeni 
nu-i credea, dovecjite erau în coutra 
lui. Ezechil (Jicea, că gróznica în
tâmplare o va descoperi la toţi 
ómenii din Pădurea negră şi os
pătarul se jura, că mâne des de di- 
minâţă va merge la oraş şi va pîrî 
pe Munc Petre, ca pe un fermecă
tor, şi va vede, pănă l ’or arde de 
viu. Apoi năvăliră înfuriaţi asupra 
lui cu pumnii, îi sfîrticară mâneca- 
rul din spate şi-l aruncară pe uşă 
afară.

Nici o stea nu era pe cer, când 
mergea Petre turburat la locuinţa 
lui, dór totuşi putu recunósee o fi 
gură întunecată, care înaintă alătu
rea cu ei şi care-i 4*cea: n^u tine 
s’a isprăvit, Petre; tótá mărirea ta 
a apus. Acesta chiar atunci ţi-aşi fi

prin acesta a-ţl dat un nou imbold des- 
voltărei ţărei nostre.

Vă mulţumesc pentru spriginul, ce 
l’aţl dat guvernului Meu, votând şi alte 
legi necesare pentru satisfacerea trebuinţe
lor generale şi locale. Rog, cu d-v6stră îm
preună, pe Atotputernicul, să ocrotâscă 
totdâuna scumpul Meu regat, şi să întă- 
râscă în inimele cetăţenilor sentimentele de 
datorinţă şi alipire cătră patriă, cari fac să 
fiă mari ţările şi poporele, şi cari au dat 
şi României un mare şi puternic avent.

Cu acâsta declar sesiunea corpurilor 
legiuit6re de închisă.

Carola.

Pagini alese.
Din luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.
XX.

Periodul de trans'ţiă. — Baronul Eicasoli. — Cavour
printre streini. — Revenirea Ini Cavour.

După ori-ce mişcare de mare 
avânt, décá prin acel avânt nu s’a 
atins încă ţintă fiDală, apoi cel mai 
primejdios timp e timpul de trecere, 
de „transiţiău, pănă la vre un a\t 
moment potrivit de opintire, de 
asalt. Căci în acest timp de tran- 
siţiă, mulţimea vecjând, că totă sfor
ţarea n’a putut duce la scopul pus. 
de regulă slăbesce în nădejde, se 
moleşesce, încât abia o mai poţi 
mişca.

Intr’un atare period primejdios 
întrară şi Italienii după pacea dela 
Villafranca, pace, care în aprinderea 
lor, nu-’i prea mulţămise, încât î;i 
Cavour se retrăsese din fruntea gu
vernului.

Dór nu-i mai puţin adevărat, 
că nu li-au lipsit Italienilor nici băr
baţii devotaţi în timpul acesta, băr
baţi, cari prin ţinuta lor proprie, au 
stat pildă în mijlocul fraţilor lor şi 
au ţinut în ei încă treză făclia în
sufleţirii, care la timpul său se dea 
flăcări mari.

Aşa era, de pi\ű>á, in THorenţa, 
baronul Ricasoli, numit şi „baronul 
de fer“, pentru caracterul seu din 
cale afară hotărit, neînduplecat şi 
aprig, coborîtor dintr’o veche fa* 
rni’iă florentină. Era acel bărbat, 
care la 1849—50, vec|ânduse înşe
lat în speranţele, ce le pusese in 
Leopold II, i-a trimis întro (Ji înapoi 
tote decoraţiile, ce le avea dela 
acesta, în sămn de dispreţ pentru 
ţinuta lui.

După Villafranca el iu ales pre
şedinte al consiliului de Toscana, 
in care posiţiă se distinse prin o 
hotă'îre rară fată de diplomaţii pu
terilor, ce nu vedeau bucuroşi ojiş- 
carea de unitate a Italienilor. Li-a 
trimis într’o t|i o soiiă aprópe pro- 
vocâtore, declarându-le, că îşi va da

putut’o spune,. când nu voiai a f c í  
nimic de mine, ci ai alergat nebu- 
nesce la piticul cel de sticlă. Acum 
vec|i, ce are omul do acolo, că des- 
preţue3ce faptul meu. Dér cârcă ţi 
odată norocul la mine, că mi e milă 
de sórtea ta. încă nimeni nu s’a 
amăgit, din câţi s’au întors la mine 
cu încredere. Şi decă nu-ţi e prea 
grea calea pănă la mine, mâne ,6tă 
4iua sunt în brădet, poţi se mă cauţi 
de voesciu. Petre băgă de sómá cine*i 
cela, care-i vorbesee. Dór fiindu-i 
grózá de el, nu фае nimic, ci grăbi 
cătră caaă.

** *
Când merse Petre Munc în di- 

minâţa urmátóre la sticlăria, află 
acolo nu numai pe lucrători, ci şi 
pe alţi omeni, pe cari nimenea nu-i 
vede prea bucuros : erau adecă am
ploiaţii şi servitorii judecătoriei. Am
ploiatul pofti lui Petre o „bună di- 
mineţă4*, îl întrebă cum a durmit, şi
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şi ultima picătură de sânge pentru a-şl 
apéra intregitatea programului séu politic, 
care cuprindea nisuintele de unire 
ale tuturor Italienilor. Nu sé se iacă 
cât un muşunoi umilit, în faţa fie
cărui repre8entat al forţelor ilegale. 
Şi când păşea aşa laţă de sbirii li
bertăţii, se întemia pe încrederea 
poporului seu, care îl iubea cu ade
vărat, fiind el un patriot şi naţio
nalist, care nu aştepta, ca „naţio* 
nalismul" 80 i aducă lui parele, ci 
din contră, el îşî golea punga adesea 
pănă in fund pe altarul jertfelor naţio- 
nale, şi nu primea lefuri pentru servi
ciile sale. Aşa apoi era prea firesc, 
ca poporul sé-l adóre şi sé ţie la el, 
chiar şi in acesta periodă de tran- 
siţiă.

Cam în acelaş! fel desinteresat 
şi cu succes lucra Farini la Ăiodena, 
care pentru a nu lăsa se se încuibe 
vre-o desnădejde în inimile popo
rului în urma păcii dela Villaftanca, 
a dat, din chiar balconul palatului 
ducal, losinca: „Italia n’a subscris 
şi ea pacea dela Villafranea !“ .. deci 
are mână liberă.

Garibaldi, nestémpératul şi ne 
mulţămitul Garibaldi, luase comanda 
trupelor toscane şi chiar cercase se 
dea năvaiă în statele papale, spre 
a le smulge din mâna papei şi 
a*le proclama încorporate „Italiei" 
mari, — dér fiind că asta putea trage 
după sine încăerârî şi încurcături 
neprevăzute, baronul de fer Ricaaoli, 
prin marea sa autoritate sciu se-l 
împedece şi se-l facă se pârăsâscă 
ţera, fiind-că încercase lucrul fără 
a-1 consulta şi pe el. Şi Garibaldi e 
ârăşl pribeag.

Farini şi Rica9oli înse nu se 
stemperară nici ei, ci în pace şi cu 
înţelepciune, făcură paşi noi spre 
un itate : lăcură anume, ca provin
ciile din fruntea guvernelor cărora 
se aflau, sé se unéscá total în cele ale 
vămii, ale pustelor şi chiar în monedă, 
în bani, cu Piemontul.

După acésta poporaţiunea fu 
învitată sé se rostescă asupra uniunii. 
Deputaţii Toscanei o votară în 20 
August, Modena în c|iua următore. 
Şi aşa şi alte provincii şi cetăţi.

De însemnat e, că diplomaţia 
statelor lacra din resputeii la îm- 
pedecarea acestui proces de conto
pire, — dér poporul italian, condus, 
precum vedem, de bărbaţi providen
ţiali şi vrednici de pilduit, trecea 
fórte repede peste vederile „diplo
maţiei" şi îşi urma cursul séu.

Seim, că Anglia într’o vreme 
du voia se scie de aceste nóué stră- 
formări, Şi interesant, acum ea se 
întrece cu Francia întru a-le aproba 
şi sprigini. . .  De ce? De temă, că 
Francia prea o se şi câştige trecere 
în Italia. Penru a avé şi ea, Anglia,

s’a pus pe licitat „bunăvoinţă" fată 
de mişcarea Italien ilo r... Da, aşa-i. 
Streinul te preţuesce întru cât îi 
poţi fi de folos, ori primejdios. In 
colo din simplă dragoste creştinâscă 
nu-ţî face nimic.

In timpul acesta, primii doi ani 
după Villafranea, Cavour necăjit de 
ruperea bruscă a résboiului după 
Solferino, se retrăsese în Elveţia. 
Dér, om cu adévéiata inimă pentru 
causa némului séu, el nici pe aici, 
în călătoriile sale de distracţiă şi pe 
1a băi, nu perdu nici o clipă din 
vedere trebiie patriei sale, ci peste 
tot locul cerca sé informeze pe t0tă 
lumea despre dreptatea causei ita
liene şi se-i câştige acesteia cât mai 
mulţi prietini.

Ba, după resgândire şi liniştire, 
începu el însumi se propage printre 
fraţii sei ideia, că pacea dela Villa
franea n’a fost într’adever aşa de 
rea, cum li s’a părut tuturora la 
prima vedere, ci din contră, bună, 
şi Italienii îi sunt forte mult datori 
lui Napoleon pentru spriginul dat 
lor şi prin acâstă pace, prin care 
óta lucrurile n’au fost de loc în
fundate, ci se desvóltá chiar frumos.

Intr’aceea, întors acasă, deşi 
declară, că vré sé stea la o parte, 
popularitatea lui era aşa de mare, 
că ţâra îl ceru óre-cum poruncind, 
şi in Ianuar 1861 regele îl chemă 
de nou in fruntea guvernului. Toţi 
îi cedară cu plăcere locul şi o în
sufleţire nóuá îi cuprinse pe toţi, 
că acestă mână destoinică ia din 
nou conducerea.

Ferice de poporul, care are în 
sînul séu atarî bărbaţi integri, în mâ 
nile cărora îşi póte pune cu atâta 
însufleţire sórtea, fără frică de gre
şeli şi de „trădări" e t c ! . . .

Spic.

SCIRJLLE DI LEI.!
— 27 Martie v.

Şedinţă publică în Braşov. Mâne, 
Duminecă, la 3 óre p. m., vom avé ocasiu- 
nea de a asista la o nouă şedinţă publică, 
ce se va da în sala festivă a gimnaziului 
nostru din partea tinerimei dela gimnasiul 
şi şcola comercială superiórá română. Da
rurile, ca se vor face cu ocasiunea acésta, 
vor fi destinate pentru fondul de lectură 
„Ioan Popasul Sperăm, că nici de astă- 
dată publicul nostru nu va întârzia a da 
tinerimei încuragiarea de lipsă, cercetând 
în număr cât mai mare şedinţa, unde, ca 
íntot-déuna, va afla plăcute momente de 
distracţiă.

Programul este următorul: 1) Cuvânt 
de deschidere, rostit de conducătorul so
cietăţii dela gimnasiu, d-1 profesor N. Pui- 
can. 2) Marşul studenţilor din Braşov, de
I. CI. iuga, esecutat de orchestra studen
ţilor. 3) Dorul şi jalea în poesia poporală,

disertaţie de I. Şortan, cl. VIII gimnasială.
4) a) Fóie verde de mohor, de T. PopovicI
b) Hai în horă, de G-. Dima. coruri. 5) Vor
birea lui Antonius înaintea cadavrului lui 
Caesar, soenă din tragedia „Iulius Caesar44 
&e Shakespeare, declamată de D. Stoica, 
cl. VIII gimn. 6) Cântecul gintei latine, 
cor d* bărbaţi, de E. Caudella. 7) Carol 
IX, baladă de G. Coşbuc, declamată de 
Andr. Fătuleţ, ol. II com. 8) pina Prate- 
rului, vals de O. Hofmann, esecutat de or
chestra studenţilor. 9) Caii Ţiganului, anec
dotă de Th. Speranţă, declamată de G. To- 
citu, cl, VIII gimn. 10) a) Poveste, de K. 
Komzak, b) Pizzicato Gavotte de Latann, 
esec. de orchestra stud. 11) Marşul cântă
reţilor, cor de bărbaţi, de C. Porumbescu.

0 frumosă alegere de primar ni-se 
scrie, că s’a făcut în 29 Martie n. în comuna 
Bicaz. In locul răposatului Verteres János, 
a fost ales primar pentru comunele mari 
românescl Dămuc, Bicaz şi Valea Jidanu
lui d-1 Nicolae Ţifrea, proprietar în Bicaz, 
oara- este şi preşedinte al băncei de-acolo, 
pe care o conduce împreună cu d-1 Ale- 
sandru Precup ca director esecutiv. Alege
rea d-sale s’a făcut prin aclamaţiune şi cu 
mare însufleţire de popor. Românii speră, 
că d-1 Ţifrea va fi un bărbat drept şi va 
da mare ajutor poporului şi căuşelor sale 
culturale, şi mai ales fiind-că pedeeî în cale 
nu i stau, având juraţi buni şi pe plac, no
tarul fiind Român, scriitorii asemenea. Co
respondenţa, ce ni-se trimite în causa 
acésta, e plină de însufleţire, dér lipsa de 
spaţiu ne împedecă a-o publica íntrégá.

Prigonirea limbei românesci în 
Bucovina. Cetim în „Patria44 din Cernăuţi: 
„Din anul 1895, sub era „dictatorului sco
lastic44 sunt toţi învăţătorii din Bucovina 
constrînşl de-a scrie şi a purta cărţile ofi- 
cióse (catalógele, carte de săptămână etc. 
pănă atunci românesce scrise şi tipărite) în 
limba germană , tipăriturile românescl fură 
înlocuite prin germânescl. Detrimentul cau- 
sat aşa artificial naţiunii române e destul 
de vederat. Ce alta, decât desăvârşita stîr- 
pire a limbei române de pe acest petec de 
pământ, de pe acéstá moştenire românâsoâ?! 
Numéscá consiliul şcolar al ţării (recte 
Tumlirz) altă causă, décá acésta nu e cea 
adevărată! învăţătorii români, în pedagó
giai german crescuţi germănesce, aveau 
impulsul — pe timpul întrebuinţării tipă
riturilor românesci, prin purtarea acestora 
în limba română, — să erueze espresiunile 
technice românesc! lor cunoscute, ca să le 
potă induce în cartea de săptămână. Prin 
acea procedură era învăţătorul învitat să-şi 
cultiveze limba maternă, décá în institutul 
pedagogic nu i-s’a dat ocasiune. Astăzi nu 
mai trebue să-şi bată capul cu espresiunî 
technice românesci, căci dórá trebue să 
scrie germânesce! Nu sunt acestea intenţii 
duşmănose naţiunii ? Da învăţarea obliga
torie a limbei germane cu începutul anului 
şcolar al doilea la sate din prieteniă e in
tenţionată? La oraşe, unde „din mila lui 
Dumnecjeu44 esistă încă la vr’o şcolă şi 
limba română, ca limbă de propunere, co
piii Germanilor încarnaţi se eliberézá de 
învăţarea limbei române, pe când copiii

români sunt năcăjiţi cu germânésca în eta
tea, când limba maternă încă abia încep a
0 întrebuinţa mai corect. Óre în caşul a- 
cesta limba română nu e în scădere ? Când
1 se ia cui va ce ia fost mai scump, i-s’a 
luat totul. Nouă ni-se răpesce scumpa nós- 
tră limbă, nu pe furiş, ci cu neruşinare şi 
sfiélà !u

0 piesă a d-lui Iosif Vulcan în 
teatrul din Bucurescî. Marţi la 23 Mar
tie (4 Aprilie n.) s’a jucat din nou în Tea
trul Naţional din Bucurescî piesa „Găr
găunii Dragostei44 comediă într’un act de 
d-1 Iosif Vulcan, singurul dintre scriitorii 
noştri de dincóce, ale cărui piese s’au re
présentât şi la Bucurescî şi care a obţinut 
şi un premiu la concursul publicat de di
recţiunea Teatrului Naţional. La represen- 
taţiunea de Marţi séra a asistat şi regina 
Elisabeta. Ceea-ce privesce succesul, étâ 
ce ne spune cronicarul diarului „Uni
versul" :

„Comedia „Gărgăunii dragostei44, care 
s*a representat Marţi pe scena Teatrului 
Naţional e o lucrare fără mari pretenţii — 
o serie de glume, glume dintre cari multe au 
provocat ilaritatea auditorului, asupra exa
gerărilor aşa numitelor astăzi mişcări fe- 
meniste, eéu de emoncipare, oum se numeau 
pănă mai acum cât-va timp. Piesa nu are, 
negreşit, vioiciunea dialogului inerent vor- 
birei bucuresceanului, cu tóté aoestea cu
prinde în genere părţi bine întocmite, im
presionând prin meşteşug scenic bine con
dus ; satira e adesea muşcătore, mai alea 
în scóíerea Ia ivélá a veclnicului femeiesc., în 
mijlocul preocupărilor grave de scuturarea 
jugului secular al bărbaţilor. Interpretarea 
a fost destul de bună, cu excepţia unor 
părţi de rol, în cari s’a lăsat cam prea 
mult de lucru sufleorului44.

Pentru clădirea unei biserici pe 
séma credincioşilor romani gr. cat. din co
munele Gaura şi Duruşa, am primit un 
apel, subscris de d-1 paroch Alesandru Şi- 
mon şi de curatorul primar Todor Hossu. 
In apel se spune, că credincioşii amintite
lor comune, voind a-şl clădi o biserică 
nouă şi corăspunc^ătore în locul bisericuţei 
slabe şi desolate de pănă aoum, au adunat 
tot materialul de lipsă, dér nu sunt în stare 
de-a plăti şi spesele întreprinzătorului, fiind 
comuna fórt3 săracă şi mică, care abia are 
35 familii. De aceea apelézá la sprijinul 
creştinilor generoşi, ca să-i. ajute cu bine- 
voitórele lor daruri. Acestea sunt a se tri
mite Oficiului parochial în Gaura, p. u. 
Şomcuta mare (Nagy Somkut.)

Pentru ce sunt Românele mai fru- 
móse ca Unguróicele? Corespondentul 
din Măcău al unui diar budapestan comu- 
nioă următorea scire: Comuna Nădlac din 
comitatul Cienad are vre-o 13,000 de lo
cuitori, parte Români, parte Unguri Me
dicului acestei comune i-a părut bătător la 
ochi, că de câţl-va ani în săptămâna Pas- 
cilor mulţime de fete şi neveste tinere din 
acea comună se bolnăvesc de aprindere de

apoi scóse la ivelă un registru lung, 
pe care erau îns0mnaţi creditorii 
lui Petre. — „Poţi plăti, ori ba?" 
întrebă omul slujbei cu priviri 
aspre.

Dupăce Petre spuse, că nu mai 
are nimic şi lăsă pe omul slujbei 
ee-i secuestreze casa şi curtea, fa
brica şi grajdul, căruţa şi calul, şi 
după-ce véc|ú, că servitorii judecăţii 
cu stăpânul lor umblă íncóce şi 
încolo preţuind cele aflate, se cugetă 
e l : pănă ’n brădet nu-i departe, nu 
m’a ajutat micuţul, sé mi cerc noro
cul cu vriaşul. Şi fugi spre brădet 
atât de repede, ca şi când Tar fi 
alungat servitorii judecătoriei; ’i-se 
părea, când a trecut prin locul, unde 
vorbise prima-dată cu omuţul de 
sticlă, că o mână nevecjută îl opresce. 
dér se smulse şi fugi mai departe, 
pănă la graniţa, care şi-o ínsémnase 
de mai ’nainte, şi de abia putea 
s triga : „Michel Holandezul. Domnule 
Michel Holandezul!" şi uriaşul plu

taş cu prăjina lui cea grozavă ’i se 
ivi înainte.

— „Ei, dór vii?" ^iae ésta ri
dând. „Au vrut aceia sé te despóie 
şi sé te vendă la creditori? N’ai 
grije; tot rél asupra ta, cum ţi-am 
mai spus, vine dela piticul cel de 
sticlă, dela făţarnicul acela. Dâcă 
cineva dă, ori se dea, ori se se lase, 
nu ca sgărcitul acela. „Vino!" cjise 
el şi plecară prin pădure; „vino pănă 
la mine acasă, acolo vom vedé, pu
tem face târg ori ba?"

— „Sé térguim ?“ cugetă Petre. 
„Óre ce póte el cere dela mine, ce-i 
pot eu vinde? Sé i fac ceva, ori ce 
vre el cu mine?"

Ei merseră mai întâiu pe o că
rare ţepişe, apoi apucară printr’un 
desiş întunecos şi se opriră înaintea 
unei prăpăstii adânci; Michel Hoian* 
dezul sări printre stânci la vale, ca 
şi când ar fi păşit pe trepte de mar
moră; dér Petre era se înlemneecă 
de frică, căci uriaşul din ce era mare,

după ce ajunse jos se făcu ca un 
turn de biserică şi-i întinse o mână 
atât de lunga ca un sul de stative 
şi aşa de lată ca o masă din ospe- 
tărie, şi 4ise cu o voce. care résuna 
ca din fundul mormântului: „Pune- 
te pe palma mea, şi te ţine de de
getele mele, ca sé nu caejî!" Petre 
se aşeejă tremurând şi se ţinu de 
degetul cel mare al uriaşului.

II trase afund în jos, dór, spre 
uimirea lui Petre, nu era mai întu- 
nerec; din potrivă, lumina cjilei cres- 
cea în afunc[ime, dér mult timp nu
o putea suferi la ochi. Michel Ho* 
landezul ee fácü tot mai mic şi mai 
mic, cu cât Petre se scoboria şi 
apoi stétű în forma lui naturală, 
înaintea unei case, chiar aşa de plă
cută şi bună, după cum aveau ţe- 
rănii din Pădurea négrá. Odaia, în 
care fu condus Petre, nu se deose- 
bia întru nimic de a celorlalţi ómeni, 
numai cât părea singuratică.

Orologiul cel de lemn, grózni*

cui cuptor de cabale, laviţele cele 
late, şi tóté lucrurile din casă erau 
ca şi la ai(i botezaţi Michel îi dete 
loc după masă, apoi el eşi afară şi 
întră îndată cu un urcior de vin şi 
cu pahare. Umplu paharele şi le 
goliră, povestind Michel Holandezul 
despre plăcerile lumii, despre alte 
ţeri streine, despre cetăţi frumóse 
şi despre rîuri, astfel că Petru în 
fioe các|ú în ispită şi prinse a se 
încrede în Holandezul.

— „Decă tu aveai în adevér cu
ra giu şi putere, de a face ceva,,atunci 
nu te puteai lăsa des mân tat de bă
tăile nebunei tale inimi. Un voinic 
ca tine ce are de-a face cu onórea, 
cu omenia şi mai sciu eu ce? Ori 
dóra ţi-s’a spart capul, când mai 
adiniaorea te porecli au înşelător şi 
om stricat? Te-a durut la rînză, 
când omul poliţiei veni sé te arunce 
din casă a fa ră ? ... Multe sute de 
florini ai aruncat tu la nisce cer* 
şitori miserabili; ce ţi-a ajutat
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plămâni. Intr’un an s’au ivit 37 de caşuri, 
dintre cari 5 s’au terminat cu mórte ; anul 
trecut au fost 14 caşuri, dintre cari 3 s’au 
terminat ou mórte. Ca deosebire îi era bă
tător la ochï medioului, că bóla se ivea la 
tote femeile de-odată, pe când în alte pé
riode ale anului, fiă iérna, fiă vara, bóla j 
nu se ivea nicî-odată în aşa întinderi mari. 
De anî de cjile s’a silit medicul së afle, 
care ar puté fi causa acestei apariţiunl, dér 
femeile nu spuneau. Anul acesta însë, o 
fată de 15 ani, care încă era bolnavă, a 
mărturisit medicului, că o babă bătrână 
li-a spus lor (fetelor şi nevestelor ma
ghiare), că Românele pentru aceea au pielea 
albă, fiind-că în Vinerea mare a fiă-căm i an 
des de dimineţă, orî chiar de nópte încă , se 
scaldă în Mureş. îndată ce Unguróicele au 
aflat „t,aica“, au început së se scalde în 
Mureş cu sutele în fiă-care Vinere mare, 
fără a-le păsa de frig, numai ca së se fa?ă 
şi ele „fruinóse ca Românele". Anul acesta J 
au fost puse străjl pe malul Mureşului, 
carî pe femeile, caii mergeau în grupe de 
câte 8—10 ca së se scalde, le-au întors în- 
dërët. Pe lângă totă paza însë, strajele 
n’au putut împedeca pe vreo trei inse, ca 
së se arunce în apă. Acestea au fost ară
tate ia primăriâ. Póte că în ascuns se vor 
fi scăldat şi altele. Medicul va vedé, câte 
caşuri de aprindere de plămâni se vor ivi 
anul acesta îa Nădlac; cât pentru frum- 
seţă, Unguróicele au rëmas tct unde au fost.

Veniturile căilor ferate române în 
luna Ianuarie 1899 au fost de 3,179,327 lei, 
pe când tot în acâstă lună în anul 1898 
nu au fost decât de 3,065,776 lei. Prin 
urmare, anul acesta a fost un spor de 
113,550 lei.

Serata musicală declamatorică dată 
asérá în noua casă de concerte din loc a 
fost bine cercetată, deşi vestea, că d-şora 
Bârsescu, care promisese concursul ei, a 
fost împiedecată së vină din Viena, a re
ţinut pe mulţi de a participa. Succesele 
cântări esecutate de d-ra Paula de Würth 
şi de domnii Gk Hain şi Binder J . au fost 
viu aplaudate. Mult a plăcut publicului 
escelenta şi artistica predare a concertului 
al 7-loa de Beriot din partea talentatului 
violinist d l R. Malcher. Dómna Victoria 
P. Stătescu din causa unei rëcelï, ce şl-a 
atras’o dilele din urmă, n’a putut da con
cursul d-sale, şi astfel punctul 8 al progra
mului a fost înlocuit printr’un tablou vi
vant. — Tablourile vivante, care au fost în
treţesute între celelalte puncte ale progra
mului, au reuşit splendid. Publicul nu se 
mai sătura së le privéscâ, şi le întêmpina 
cu aplause sgomotóse. Aceste tablouri au 
înfăţişat mai întâiü „Paceaw (d-şorele H. 
Hiemesch, Auguste Adam, şi d. JaJcobi), 
apoi pe „Cele trei parceu (d-şorele M. Steriu , 
Elvira Bidu  şi Elena Fopea), pe „ângerul 
păzitor** (d-şora Zell şi fetiţa de 6 ani Caria j 
Loebel) şi o scenă dintr’o baladă „Ielele 
întâmpină pe 01uf“ (d-şorele Maria Pop a ;  
Elvira B idu ;  Octavia, Eugenia şi Hareti

Stănescu; Dorica Puşca r iu ; Iléna Damian; 
Zell, L. Bidu, Gărtner, Thal, pe Oluf l’a 
făcut d-1 Schuster), în fine ca o nemerită 
inprovisaţie tabloul cum „ielele înouneză 
pe crăiasa lor şi pe 01uf“. Costumele din | 
tablouri au fost în genere bine alese şi 

J frumóse, ca şi purtătorele lor.

Mulţămită. Din Cluşitt ni-se trimite 
spre publicare următorea mulţămită: Sub- 
scrişii şi pe acâstă cale aducem mulţămită 
Onor. direcţiuni a institutului de credit şi 
economii „Silvaniau din Şimleul Sélagiului 
pentru suma de 50 fl. votată ca ajutor pă
rintelui nostru, pentru susţinerea nostră la 
universitate. — Vaier şi Emiltu 0  stat ea, 
studenţi universitari.

Cultivarea vermilor de metasâ, ca 
un bun mijloo de căştig pentru popor, a 
început să ia în Ungaria tot mai mari în
tinderi. După un raport oficios presentat 

J ministrului unguresc de agricultură, în de 
cursul anului 1898 cultivatorii vermilor de 
mătasă au primit dela stat, ca despăgubire 
pentru gogoşele de métasá, nu mai puţin, 
ca un milion şi 485.349 fl.

Purumbel căletor. Din Sulin se scrie, 
că furtuna din dilele trecute a aruncat în 
curtea pilotului Carol Suteru, din acel oraş, 
un porumbel călător. D-1 Carol Suteru a 
prins aoel porumbel şi a constatat la den
sul următorele semne: La piciorul stâng 
porumbelul ara un inel de argint purtând 
Nr. 825 şi un număr de registru, 197. Pe 
ambele aripe e gravată crucea imperială 
rusâscă. Se crade, că porumbelul acesta 
aparţine armatei ruse, care face experienţe 
cu porumbei călători în Siberia.

Un ofiţer mâncat în Congo. ţ)ia- 
rele din Londra primesc din Leopoldville, 
capitala Congului Belgian vestea, că un 
ofiţer engles, Maurice Bell, care era în 
serviciul statului independent, a fost mâncat 
de sălbaticii din Africa. Bell era pus la o 
staţiune forte înaintată spre confinele ţi
nutului, şi primise ordinul sé se ducă sé 
supue pe nisce indigeni, cari se resculase. 
Sălbaticii înconjurară pe ofiţer şi pe sol
daţii lui în nisce ierburi înalte. Când sol
daţii aucjiră tobele sălbaticilor, părăsiră pe 
ofiţerul lor şi fugiră lăsându-1 singur cu 
un caporal indigen. Bell se lupta cu multă 
vitejiă şi ucise cu mâna lui 4ec© sălbatici, 
dór fiind rănit, cădu în mânile lor. O trupă 
de soldaţi trimésá în ajutorul lui, aflară 
că ofiţerul a fost mâncat de sălbatici, er 
ósele lui au fost trimise prin satele vecine.

Multă grijă causâză celor ce pătimesc 
de şoldină şi reumatism, că ce fel de mij- 
lóce să întrebuinţeze pentru vindecare. Sin
gurul mijloo probat este renumita alifiă 
contra şoldinei şi reumatismului, care se 
capătă în farmacia Béla Zoltán în Buda
pesta cu 1 fl. borcanul. Cu acésta alifiă 

j s’au vindecat mulţi suferindl.
I

Ciuma în Indii. Ministerul român 
de externe, a primit dela legaţia română 
din Londra scirea, că după telegramele

sosite, în Indii au fost dela 10 pănă la 17 
Martie următorele caşuri de ciumă. La 
Bombay 1338 caşuri şi 1068 decese; la 
Poona 89 caşuri cu 71 decese; la Satara 
144 caşuri cu 123 decese; la Mona 291 
caşuri şi 241 decese; la Belgaum 95 ca
şuri şi 78 decese; la Kaira 104 caşuri şi 
73 decese; la Bar oda 218 caşuri şi 150 
decese; la Kolhapur 128 caşuri şi 113 de
cese; la Arakri 138 caşuri şi 103 decese; 
la Calcuta 237 caşuri şi 118 decese; şi la 
JMysore 116 caşuri şi 92 de decese.

„Albina", institut âe credit şi de 
economii.

„Albina44, după cum se scie, este 
cea mai vechiă bancă românescă şi ocupă 
locul prim între institutele de bani din 
Ardeal. Ea s’a fundat în 1872 cu un ca
pital pe acţiuni de 800,000 fl. In anul prim 
a avut un venit curat de 23.747 fl., a îm
părţit acţionarilor dividende de 6.44°/0 şi a 
pus temelia unui fond de reservă de 4,419 
fi. Dă aci înainte banca a luat întinderi 
tot mai mari în toţi ramii săi de opera
ţiune. Venitul curat a crescut în fiă-care 
an cu miile, aşa că în 1898 el a fost de 
125,038 fl. Fondul de reservă încă în 1896 
a împlinit suma prevăzută de 300,000 fl. 
şi încă în acelaşi an s’a pus temelia unui 
fond special de reservă, care încă este acjl 
de 74,800 fl.

In 1880 s’a pus temelia fondului de 
pensiune al funcţionarilor institutului cu
1,045 fl. Acest fond încă s’a sporit în mod 
extra-ordinar an de an, aşa că adl e de 
137,904 fl.

După cum au crescut venitele, aşa 
s’a mărit şi dividend a acţionarilor, care 
numai în anul prim a fost de 6.44%, 6r 
de aci înainte 8, 9 şi aşa tot mai mare. 
In 1898 a fost de 14°/0.

Din profitul curat, „AlbinaM a jertfit 
în fiă-care an o frum6să parte şi pentru 
scopuri de binefacere. Anume în anul prim 
a jertfit 432 fl., 6r de aci înainte, cu pu
ţină variaţiă, tot mai mult în fiă-care an. 
Din 1884 a început cu miile, er din 1893 
încoce nici într’un an n’a dat mai puţin ca 
6000 fl. Din profitul anului 1898 a dat 
pentru scopuri de binefacere 6500 fl. Suma 
totală dăruită de „Albina41 dela înfiinţarea 
sa şi pănă acjî pentru scopuri de binefacere 
este de 63,761 fl.

In măsura, în care a crescut bunul 
nume al institutului, au crescut şi sumele 
depuse spre fructificare. Aşa în anul fun- 
dărei depunerile erau de 96,340 fl. De aci 
înainte au crescut an de an cu miile, aşa 
că în 1881 au trecut peste un milion, în 
1886 au ajuns la două milione, apoi 3, 4 
milione, er din 1895 depunerile au trecut 
peste 5 milione, în 1898 au fost de 5*/̂  
milione.

In 1882 s’a întemeiat fîiliala din Bra
şov, care asemenea a făcut progrese uriaşe 
an de an. Venitul brut al filialei, care în

! anul prim a fost de 13,710 fl., a orescufc 
J treptat, ajungênd în anul din urmă 1* 
| 161,236 fl. Depunerile spre fructificare la fi
lială s’au urcat asemenea continuu, ajungênd 
acum aprope la două milione şi jumătate# 

„Albina“ şi-a ţinut adunarea general* 
în 27 Martie n. în Sibiiu. Din venitul cu
rat al anului 1898, în sumă de 125,038 fl. 
adunarea a hotărît a-se da 84,000 ca divi- 
dendă acţionarilor, 17,106 fl. tantiemă 
membrilor în direcţiune, comitetul de su
praveghere şi funcţionarilor, 6,491 fl. la  
fondul de pensiuni al funcţionarilor, 10,000 
la fondul special de reservă, ér 6500 pen
tru scopuri de binefacere. Dintre aceste» 
3000 fl. s’au destinat pentru susţinerea 
mesei studenţilor români din Sibiiu, 1000 
fl. pentru trebuinţele şcolei civile de fete 
a Asociaţiunei, ér pentru alte scopuri de 
binefacere s’au votat sume mai mici.

15 Aprilie şi dreptul electoral.
Seim, că după lege aceia, cari n’au 
plătit pănă la 15 Aprilie st. n. da
rea directă de pe anul trecut pănă 
la un crucer, îşi perd dreptul lor 
electoral pentru anul viitor.

Gând cu împăciuirea din urmă 
din dietă oposiţia maghiară a do- 
bendit dela guvern asigurarea, că 
acesta disposiţiă a legei se va şterge 
când se va aduce legea despre judi- 
catura Curiei. Acostă lege înse nu 
s’a adus pănă acum şi deci, chiar 
de se va aduce mai târziu, ea nu 
va ave valore pentru listele electo
rale, ce se compun în anul acesta.

Mai seim, că pe basa listelor 
pentru alegătorii dietali se fac şi 
alegerile în comună şi la comitat. 
Deci atragem atenţiunea tuturor ce
lor, cari voesc se nu fie sterşi din 
listele electorale, seu se nu perdă 
dreptul de-a fi înscrişi în ele, se gră- 
bescă a-şî plăti restanţele de dare 
directă cătră stat pănă la 15 Aprilie 
st. n. inclusiv.

€  o n v o c a r e .
Domnii membri fundatori, ordinarii 

şi ajutători, precum şi toţi sprijinitorii 
căuşelor nóstre şcolare sunt prin acésta 
poftiţi la a Il-a adunare a despărţămân
tului Oraviţei a Reuniunei învăţătorilor 
din dieoesa Caransebeşului, ce se va ţinâ 
Joi în 8 (20) Aprilie 1899 la 9 óre a. m. 
în şcola gr. or. rom. din Oraviţa rom. cu 
următorul

Program : Í) O órá de prelegere din 
„Limba română44, ce o va ţine d-1 învăţă
tor Gk Jian cu elevii săi. 2) Deschiderea 
adunării. 3) Racensiune asupra prelegerii 
de sub Nr. 1. 4) Referadele comisiunilor 
însărcinate cu censurarea cărţilor didactice 
şi cu studiarea elaboratelor „Simplificarea 
graficei şi ortografiei şi „îndreptar orto
grafic- . 5) Incassarea taxelor de membri. 
6) înscrierea de membri noi. 7) Alegerea

acésta? Că ţi*au poftit noroc şi să
nătate, eşti óre mai sănătos? Cu 
jumătate din banii aruncaţi calicilor 
iţi puteai ţine un medic, Norocul? 
Dór noroc este aceia, când te e«e- 
cuăză şi te aruncă în drum ? Şi cine 
te punea sé scocioresci prin buzu
nare orî de câte-ori un cerşitor mi
zerabil şi beţiv îşi ridica pălăria? — 
Iuima ta, numai ea singură, nu ochii 
tei, nici limba ta, nici mânile tale, 
ni ci pici orele tale, ci drăguţa de 
inimă!*4

— „Dór cum s’ar pute omul 
deprinde, clise Petre, ca sé nu mai 
fia aşa? Eu îmi dau totă silinţa 
să-mi înăduşesc inima şi totuşi ea 
bate aşa de tare şi me dóré".

— „Vecji bine, că tu, nenoro- 
citule, nu poţi să-o stăpânesc!, dér 
dă mi-o mie şi vei vedé, cum tóté 
vor merge strună de bine44,

— „Să-ţi dau inima m ea?44 strig i

Petre spăriat. „Atunci ar trebui sé 
mor pe loc!*4

-— „Da ar trebui sé mori, décá 
ţi-ar opera inima unul din domnii 
chirurgi ai voştri; la mine înse stă 
lucrul altfel; vino numai înăuntru 
şi te vei convinge44.

La aceste vorbe, el se ridică, 
deschise uşa unei cămeri şi conduse 
pe Petre acolo. Inima lui gândeai, 
că face cârcei când trecu pragul, 
dór nu băgă de semă, căci prive- 
liscea ce î-se desfăşura înaintea 
ochilor, era din t-.émá afară atrăge- 
tóre şi minunată. Pe mai multe 
scânduri de lemn erau pahară pline 
cu o fluiditate transparentă, şi in 
fiă-care păhar era o inimă, er pe 
pahar era câte un bilet, pe care se 
afla soris câte-un nume; numele 
acestea le ceti Petre din curiositate; 
aci era inima judelui din F., inima

i grosului Ezechil, inima regelui jo-
I cului, a forestierului suprem; aci

erau şese inimi ale speculanţilor de 
bucate, opt de ale oficerilor, trei 
de-ale bancherilor etc. Scurt: aci 
erau inimile mai tuturora fruntaşilor 
dintr’o împrejurime de douăzeci 
de óre.

— „Privesce44, cjis© Michel Ho- 
landezul, „aceştia toţi au alungat dela 
ei grijile şi nevoile vieţii, nici una 
din inimile acestea nu mai bate fri- 
cosă şi îngrijată, şi posesorii lor de 
odinióra se află destul de bine, după 
ce au scos din casă pe óspele ne
astâmpărat44.

—„Dér ce pórtáoi acum în piept, 
în locul inim ei?“ întrebă Petru, 
pe care îl ameţiau cele, ce le 
vecju aci.

—„Acesta14, răspunse uriaşul, şi-i 
întinse dintr’un sertar o inimă de 
petră.

— „Aşa?* cjise Petre schimbând 
la feţe. „O inimă de marmoră ? Dór, 
d-le Michel, acesta trebue că-i rece“.

— „De sigur, dór e plăcut réco- 
rósá. De ce ar trebui sé fie o inimă 
caldă? Iérna nu ţi folosesce nimic 
căldura ei, atunci mai mult îţi fo
losesce un păhărel de spirt da ci* 
reşe, decât o inimă calda; apoi vera, 
când tóté asudă de căldură, n’ai 
crede cum te recoresce aşa o inimă 
de m-rmoră. Cum am mai cjis, în
o astfel de inimă nu mai e nici 
necaz, nici milă, nici ruşine^.

— „Şi atâta-i tot, ce-mi poţi da ?“ 
întrebă Petre dăbelăzat; „eu speram 
bani, şi d ca vrei aé-mí dai o petră!“

— „Ei, eu cred, că de-ocamdată 
ţi-ar fi de ajuna o sută de mii de 
florini. Décá vei lucra cu ei ome- 
nesce, în scurt poţi deveni milionar.

— „O sută de mi i? întrebă bie
tul cărbunar voios. „Aşa ne mai în
ţelegem. Bine, Michel, dă mi piétra 
şi banii, apoi îmi poţi lua neodihna 
din casă.41

— „Eu credeam, Petre, că tu
Cu ocasiunea esposiţiei mile- Q î i i o p p  T^Y*£1Ti O l între apele omagine cu medalia cea mara milenară şi cu o prea înaltă distiuoţiune din partea
nare au fost premeiat isvorul d III d l  j j l :  1 d l l t l o t  XU&Vyl 9 Maj. Sale. Ca dosâ normală este de ajuns a se lua dimineţa un pahar pe stomacu gol
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«comisiunei pentru autenticarea protocolului. 
,-8) Propuneri.

Oravtya-mont., 1 Aprilie 1899.
I. Trăilă, Nicoî. B ă ia ş ,

vpreşed. dsspărţ secretar.

ULTIME SOIRI.
Bucuresci, 7 Aprilie n. Mişcarea 

oposiţiunei în contra guvernului con
t i n u a  . Ferberea e mare. Eri eposi- 
-ţiunea unită a ţinut ârăşi o întru
nire publica în sala „Daciau sub 
preşedinţa d-lui Teodor Rosetti, fost 
snmistru-preşedinte. Au vorbit d-nii 
Filipescu, Delavrancea, Tache Io- 
nescu, N. Fie va şi Maiorescu. Mani- 
festaţiune pe stradă nu s’a făcut.

Pe Duminecă oposiţiunea a con- 
^chiămat un mare meeting, la care 
vor veni delegaţiuni din totă ţera. 
Tot-odată va conchiăma şi guvernul 
şi partida lui o întrunire în Bucu
resci tot pe c}iua de Duminecă, care 
4i, se crede, va fi mult agitată.j

E C O :fcT C lxÆ b A -.
Grădina de legumi.

de I  F. Negruţiu.
(Continuare.)

A ran g ia rea  grădinii.
După oe am închis grădina cu gard, 

firmécjâ împărţirea ei în table, în straturi, 
« a  astfel së putem folosi tot locul.

Fiind-că în fiâ-care grădină, pe lângă 
legumi şi pomi, se ma’ cultivă şi flori, 
acestea le sémênâm şi sădim în tabla cea 
dintâiü, când întri în grădină, séu înaintea 
foişorului (filigoriei.)

Pentru îmbrăcarea foişorului, mai bună 
e viţa de vie „Isabela1*, oare nu trebue în
gropată peste iérnâ şi cara nu numai ne 
umbresce, ci ne aduce şi rod. Patru, până 
în opt cepuri ne sunt de ajuns, ca în 3 — 4 
ani së fie îmbrăcat do tot cu viţă de vie 
foişorul. Spre acest scop putem folosi şi 
•viţa sălbatică, care cresce şi mai repede, 
şi de care vedem pe la tote staţiunile căi
lor ferate.

Décà voim sô ţinem şi albine, atunci 
stupina trebue sô o aşe4ăm în acea parte 
.& grădinei, oare e mai scutită de vânturile 
reci, ce ne vin din spre médâ-nopte şi apu«.

In grădină trebue se punem şi nisce 
pomi şi tufe, ca ast-fel începênd din primă
vară până tômna târcfiu sô ne mai îndulcim 
cu fructele lor.

Agreşii şi strugurei îi sădim cam pe o 
margine a grădinei, pe lângă gard, séu şi 
pe râzôrele séu rabatele tablelor. Smeura 
se face mai bine în dos, adecă în partea 
dela apus a grădinii. Smeura o sădim în 
straturi, ori table. Atât agreşii, cât şi stru
gureii şi smeura trebue sê-i rărim în fiă- 
care primăvară, rupând şi tăind din lemnul 
mai bôtrân şi întrecôtor.

eşti un voinic mai cu minte44, răs
punse Holandezul voios; „hai  se 
mai bem câte*un pahar, apoi îţi nu- 
n ér baimw.

Şi se puseră erăşî la vin, beură 
.şi beură până ce Petre eăcju într’un 
.somn adânc.

Cât o 11 durmit, n’a sciut, des
tul că odată l*a deşteptat trosnetul 
unui pistol, dér atunci era într’o că
ruţă írumóse, mergénd pe un drum 
la t şi neted, şi privind din trăsură 
în jos vecju în albastrul depărtat ză
când Pădurea negră. La început nu 
voi se ere îă, c'ar fi chiar el cel ce 
şede în acéstá căruţă pompósa. Câcî 
nici chiar vestu intele nu mai erau 
aceiea, ce le purtase eri, dér îşi 
aduse atât de bine aminte de tóté i
încât în tine se convinse şi-şî c|ise: 
„Cărbunarul P ttre Munc sunt eu, e 
lucrul ispiăvit şi pace“.

Ei se minuna însu-şi de sine, I 
cum de nu l cuprinde o jale, că se 
dspărteză de patria lui liniştită acum 
,de întâia-oiă şi de pădurile unde |

In grădini de legumi însă nu-i ertat 
să punem pomi mari, ci numai soiuri de 
acelea, oarl rfmân mici sâu pitici; de6re-ce 
pomii cei mari fac umbră, âr la umbră 
nu cresc legumele.

Dintre pruni mai buni sunt prunii 
bistriţi, apoi prunii italieni, ringlo sâu cum 
le mai фее poporul «pruni de RomaM.

Frăgarii îi sădim în curte, pentru-ca 
copiii şi galiţile să se p6tă negenaţl în
dulci din fructele lor.

Mai punem în grădină şi fragi, sâu 
căpşuni de grădină. Acestea le sădim pe 
marginea grădinii în o tablă sâu în stra
turile, oe se află la un loc mai deschis, în 
faţa s6relui. Lo plaoe pământul lutos şi 
gras, săpat adânc şi bine mărunţi t.

Aprope de intrare în grădină în un 
strat punem macriş de grădină, o tufă de 
tarcoD, un strat cu cimbru, un strat de 
măieran, paprică sâu ardeiii ş. a. de cari 
adecă avem lipsă pentru-ca bucatelor её 
le dăm un mai bun gust.

In o tablă, unde pământul e mai căl
duros şi mai gras, punem oâte-va cuiburi 
de pepeni, lubeniţe, castraveţi, paradise; 
âr în tabla, unde pământul e mai slab şi 
cam văros, acolo punem păstăiose: fasole, 
mazere bob ş. a.

Mai bine facem, dâcă în fiă-care an 
gunoim bine o parte din grădină. In tablă 
sâu tablele gunoite bine cu gunoifl. bun, 
putred, punem în anul prim сигесЫй (varză), 
cărălabe (gulii), sălată, carfiol (conopidă) 
ş. a. —■ In anul al doilea: morcovi, pe- 
tringei, pă8trănachl, ridichi, cartofi, pepeni, 
castraveţi ş. a. In anul al treilea : fa
sole, mazere, paradise sâu pătlăgele, bob 
ş. a. — In tabla a patra semănăm plante 
şi legumi, cari ierneză în păment şi ast-fel 
rămân mai mulţi ani în acelaşi loc; cum 
sunt: spănacul, macrişul, loboda de gră
dină, ş. a. — In chipul acesta fiă-care le
gumă îşi capătă locul, care-i mai place, şi 
astfel pregătindu-şl locul una pentru cea
laltă se nutresc şi des^oită cum se cuvine 
Iu acelaşi loc nu-i ertat, ca să sămânăm 
doi sâu mai mulţi ani după olaltă aceeaşi 
legumă, de6rece nu se face cum se cade 
şi slăbesoe şi prea tare locul. Pentru aoeea 
să urmăm şi în cultura legumelor rândul 
rotaţiunei arătat mai sus.

îngrijiţi de lumina ochilor voştri!
Apel cătră părinţi.

Dat de institutul de orbi din D ii r n.

I.
Ce se facă părinţii, ca se-şî ferescâ copiii 

de orbiă.

Decă fiii voştri se bucură de lu
mina ochilor, mulţumiţi iui Dumne-

atâta trăise păn’ acum. Nici atunci 
nu putea scóte o lacrimă, ba nici 
suspina baremî nu putea, când îşi 
aduse aminte de muma sa, care re- 
mâne acum fără ajutor, slabă şi să
racă; lui totul îi era aşa de nepă 
sător. „Da, — îşi (Jise el, — de bună 
semă, că lacrămile şi suspinele, ja 
lea şi mila is\orăsc din inimă;  mul- 
ţămesc Holandezului Miehei, că a 
mea este rece şi de pietrău.

Îşi puse mâna pe piept şi acolo 
era linişte, nu sbocotea ca mai de 
mult. „Dâcă-şi ţine el tot atât de 
bi te vorba cu cele o suUa de mii 
fl. ca şi cu inima, atunci mă bu- 
curu, 4is© ©1 Şi prinse a scociorî 
prin căruţă. Ei află deosebite haine 
de tot felul, de cari numai ar fi pu
tut dori, dér bani nu află. In fine-şi 
băgă mâna în buzunar şi aci alJâ 
mulţime de bani de aur şi de argint. 
„Acum am ce donam*, cugetă el. 
Se aşecjâ apoi în cornul trăsurei şi 
sbură în lumea mare.

(Va urma).

cjeu şi îngrijiţi, ca nu cumva se li-se 
întâmple ceva la ochi.

1 Îngrijirea de copii trebue 
să şi ia începutul încă înainte de 
nascere. Din causa asta băgaţi de 
sémá şi veţi vedé, că toţi părinţii 
beţivi şi cu vieţă destrăbălată, dau 
nascere la copii bolnăvicioşi.

2. Acele femei, cari pe timpul 
cât sunt împovărate au menstrua- 
ţiune (curgere) negreşit se se supună 
curei medicale, căci altfel în decur
sul nascerei ochii copiilor, molipsin- 
du-se, uşor pot să-şi pórdá vederea.

3. După-ce s’a născut copilul, 
siliţi pe moşă, ca numai decât după 
nascere să cureţe ochii copilului, 
aşa după cum prescrie regulamentul 
ei de serviciu. După aceea visitaţi 
şi voi înşi vă, cât ţine prima săptă
mână, în fiă care <}i ochii copilului 
şi, de cumva pe peiiţa ochilor veţi 
observa cât de puţină roşâţă, umflă
tură séu fluiditate bálósá, numai de
cât chiămaţi doctorul şi ţineţi-vă 
strîns de poveţele, ce el vă va da. 
Decă s’ar întâmpla însă, ca să nu 
aveţi numai decât doctor la înde
mână, atunci curăţiţi voi înşi vă ochii 
copilului ori de câte-ori se arată şi 
cea mai mică urmă de puroiü. Cu
răţirea se face tot la 10 minute cu 
o cârpă curata de pânză muiată în 
apă rece, sóu cu un burete (spon* 
ghiă) fin, mólé şi cu desăvîrşire cu
rat, séu cu o bucăţică de vata cu
rată muiată în apă şi apoi storsă, 
ştergând ochiul începând dela osul 
tâmplei peste deschizătură în jos 
pănă la nas. Neîncetat trebue apoi 
se puneţi pe ochii copilului cârpe 
fine şi curate muiate în apă, răcind 
cârpele prin muiarea lor în apă cu 
ghiaţă, seu prin aplicarea lor pe 
bucăţi de ghiaţă. Cârpele însă să nu 
fie prea ude şi, îndată ce se încăl
zesc puţin, seliimbaţi-le cu altele reci.

De cumva numai unul dintre 
ochi este inflamat (aprins), băgaţi 
de séma, nu cumva cu cârpa, cu bu
retele séu apa, cu care curăţiţi ochiul 
bolnav, să vă atingeţi şi de ochiul 
cei sănătos. După fia care curăţire 
a ochiului bolnav trebue bine se vă 
îngrijiţi şi voi înşi-vă; pentru ca se 
nu vă ajungă în ochi puroiu dela 
copil, trebue să vă spălaţi bine mâ 
nile cu săpun şi tóté obiectele fo
losite la curăţirea ochilor copilului, 
precum cârpe, burete şi apă, trebue 
aruncate, căci prin acestea uşor v’aţî 
pute molipsi la ochi atât voi, cât şi 
alţii. Acest soiu de „aprindere de 
ochi“, ce se arată la noii născuţi, 
este o bólá peste măsură periculosă, 
care, decă nu întrebuinţăm numai 
decât mijlócele de lipsă, în cele mai 
multe caşuri nimicesc cu totul ve
derea.

In imperiul german, după o sta
tistică tăcută în an. 1880, s’a cons
tatat, că dintre 37,600 de orbi, nu 
mai puţini ca 3760 şi-au perdut ve
derea în acéstá bolă. Décá însă veţi 
observa prescrisele de mai sus, decă 
veţi chiăma numai decât medicul şi 
vă veti ţine de poveţele lui, atunci 
puteţi spera cu siguranţă, că copilul 
vostru nu va orbi.

4. Nu lăsaţi pe copii să se joce, 
ori şi numai se prindă în mână ast
fel de lucruri, cu cari şi ar pute vă
tăma ochii, precum ar fi cuie, fur
culiţe, hucăţi de sticlă, materii es 
ploaive etc. In Germania, 3300 de 
orbi şi-au perdut vederea în urma 
unor vătămări esterne. Decă şi nu
mai un ochiu se vatemă, íntot-déuna 
e mare periculul, că prin spălare se 
va molipsi şi ochiul de al doilea, 
perejendu-şi şi acesta lumina. De 
aceea în asemenea caşuri alergaţi 
înainte de tóté la ajutorul medicului.

5. Decă vi-se bolnăvesc copiii 
de vărsat, bubat, difterită, tifus (lin-

góre) séu alte bólé asemenea, tngri- 
jiţi i întru tóté după prescrierile mo- 
dicului, chiar şi décá bóla a început 
se se uşureze, căci ori-ce negligiare 
în privinţa asta póte se aibă ca ur
mare orbirea. In Germania tot din
tre 100 de orbi 9 inşî şi-au perdufc 
vederea în aceste bólé.

6. Décá copiii voştri sunt de
bili, slabi de construcţiă şi mai ales 
décá sufer de scrofulosă, íntot-dé&ioa 
sunt ameninţaţi şi de periculul or
bire’. Dintre orbii, cari şi au perdut 
lumina în copilăriă, 8u/0 au orbit îtt 
urma acestor bólé. îngrijiţi deci, ca 
copiii scrofuloşî şi slăbănogi să ca
pete nutremânt bun şi uşor de mis
tuit (ca lapte, carne, oue etc.) şi s§ 
umble mult prin aer curat, ca prin 
acesta oă devină cât mai curând 
tari şi sănătoşi. Nu lăsaţi nici-odată, 
ca în amurgul serei, ori în revăr
satul 4dei> seu la luminare slabă, 
copiii să şî íneórde ochii prin cetire, 
împletit, cusut séu alte ocupaţiunî 
fîae, căci prin acésta ochii li se slă
besc, ba pot deveni miopi, or! slab 
vă4ători.

7. Nu suferiţi nici-odată, ca fiii 
voştri se pórte ochelari înainte da 
ce medicul li-ar fi vis tat ochii, pres
criind el însu şi ochelarii potriviţi. 
In fine sfătuim cu cea mai mar» 
seriositate pe părinţi, ca ori de câte- 
ori se ivesce ceva la ochii copiilor, 
să alerge imediat la medic după 
ajutor.

Pilde şi înveţăturl.
Multe lucruri bune s'ar pute face. . . .  

Un neguţător fdrte bogat din Ham- 
burg chiămase odată 30 de prietioî 
la masă, la prân4- Soţia lui voia 
se-i ospăteze şi cu vre o mâncare 
rară, neobicînuită prin Hamburg; 
ea ar fi voit bucuros să le p6ta pune 
la masă păstrăvi. Fiind însă în păr
ţile acelea păstrăvii fdrte scumpi, — 
păstrăvul şi galbinui — înainte de 
a cumpăra, voia să se înţelâgă ca 
soţul ei. Acesta 4’s©: „Putem faee 
şi cheltuiala acâ^ta; starea n6stră 
ne iârtă se facem încă şi mai mult, 
der eu mă tem, că prin aşa ceva 
păcătuim, şi ar fi mai bine să-i dăm 
pace. Cugetă-te draga mea, câţi 
6meni lipsiţi şi săraci nu putem noi 
ajutora cu banii, ce ar trebui se-i 
dăm pentru păstrăvia.

Sosind 4iua, în care au fost 
chiămaţi dspeţii la prân4, negustorul 
puse pe masă o tipsiă acoperită.

Pe când mâncau, istorisi negus
torul prietinilor săi, ce avea de gând 
să facă soţia s a ; le aminti şi de 
preţul cel mare al păstrăvilor şi In 
urmă le 4ise> că s’a socotit să le 
dea un fel de bucate încă şi mai 
bun. Atunci descoperi farfuria şi 
grăi: în locul păstrăvilor sunt aici 
30 de galbeni, vă rog luaţi fiesce- 
care câte unul şi daţi-1 unui sărac. 
Cred, că şi D-v6stră ve plac mai 
bine bucatele acestea, decât păs* 
trăvii !a

— „De bună semău, răspunseiă 
cu toţii într’un glas, er unul dintre ei 
adause: *,Eu cred, că n’am isprăvit 
cu asta; ca bucatele să fie şi mai 
bune, aşa gândesc ca n’ar fi rău, 
dâcă fiă-care dintre noi ar mai pune 
câte un galbin 1a galbinii din tipsie“. 
In chipul acesta se vor împărtăşi 
mai mulţi săraci din binefacere, şi 
bucuria va fi mai mare.

Toţi cei de faţă puseră încă 
câte un galbin în tipsie, âr unul ln- 
cheiă cu cuvintele:

„Cât bine nu s’ar pută face şi 
câţi dmeni săraci şi lipsiţi n’ar put& 
fi ajutoraţi şi mângâiaţi din banii, 
ce li dăm noi pentru lucruri de pii- 
şos şi pentru nimicuri!“
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în c h in a ţii când ve puneţi la masă. 
Io suta a cinci-spre cjecea după Chris- 
to8 trăia îd Aragónia un rege cu 
frica lui Dumnezeu; numele lui era 
Alfonso. Regele observase spre marea 
la i mâhnire, ca pagii, adecă fiii no
bililor dela curtea regâscă. nu vréu 
8é mai scie de religiune şi de da 
torinţele lor creştinesc!; el aucjise, 
că nici unuia din ei nu-i mai vine 
îo minte, ca se ^ică rugăciunea când 
se pune şi când se ridică dela masă.

Regele chemă odată pe micii 
eoeonaşî, ca se práncjésea împreună 
cu el. Aducéndu'se bucatele la masă, 
pagii îşi uitaseră, ca de obiceiu, că 
înainte de mâncare tot creştinul îşi 
Incrucişâză manile şi se închină lui 
Diîmnecjeu; ei năpădiră asupra mân
cărilor celor bune şi bine gătite, ca 
lăcustele asupra holdelor.

Dér ce se întemplă? Uşa dela 
odaia, In care se aflau ei, se des
chide dintr’odată şi spre marea lor 
mirare întră înăuntru un om îmbră
cat în haine murdare şi sdrenţ0se.

Omul se puse la masă, în mij
locul lor, fără ca se 4*c& ceva şi 
Începu se mănânce cu multă lă* 
comiă.

Pagii nu mai putură mânca, le 
©ra grâţă de óspele cela obraznic, 
care nu voia se scie, că ei sunt co- 
conaşî nobili şi se află la masa re
gelui. Cu toţii priviră la rege, aş
teptând, ca acesta se poruncescă, ca 
óspele cel nechiemat se fie dat afară.

Regele însu-şî întocmise tot lu
crul acesta; de aceea tăcu, nu 4ísö 
nimica şi lăsă pe cerşitor în pace, 
ea să-şi vadă de mâncare. Cerşitorul 
nici nu aşteptă, ca să fie îmbiat; 
znâncă bine, beu bine, din tóté mân
cările şi beuturile, ce se aduseră la 
m asă; ba mai iuâ încă şi de prin 
farfuriile vecinilor, şi după-ce se în- 
dopâ sdraven din tóté, îşî şterse 
gura şi nasul cu mânile şi cu mâ
necile dela haine în modul său bă
dăran. Apoi se sculă dela masă şi, 
fără ca să 4ică o voi bă, fără să se 
închine înaintea regelui, părăsi sala, 
trântind uşa după sine.

— „Ce om obraznic şi neruşinat, 
fără de pic de omeniă şi de cul
tură,u 4iseră pagii cu toţii şi într’un 
glas, „să p0tă suferi cineva astfel de 
necuviinţe şi de lucruri urîte?*

— rA^a?“ grăi regele; „nu vă 
place lucrul acesta? — Vedeţi, 
acest cerşitor este chipul şi asemă
narea vóstrá. Precum a venit şi s’a 
pus el fără de nici o sfielă la masă. 
ér după aceea s’a depărtat, fără ca 
se multămăscă, tot astfel faceţi şi 
voi. Voi încă vă puneţi la masă. 
fără ca se vă rugaţi lui Dumne4eu 
fi se-i mulţămiţi pentru darurile şi 
bunătăţile, ce vi-le dă el în fiesce- 
care 4>> ve apucaţi cu lăcomiă de 
mâncare, uitându-vă cu totul de 
bunul nostru Dumne4eu. Luaţi o 
pildă, şi în viitor se nu mai observ, 
că vă purtaţi ca acel cerşitor.u

MULTE Ş l l lE  TÓTE.
R eg in a  a lb inelor.

Un preot învăţat din Anglia a stu
diat cu de-amăruntul viâţa albinelor şi pe 
basa celor esperiate de el publică, acum 
Intr’un 4iar englesesc urmâtorele lucruri 
interesante:

Singura chiămare a reginei albinelor 
este, oa să práséscá, să susţină rassa. Acéstá 
chiămare ea şi-o şi împlinesce cu un zel 
admirabil. In decursul verei, regina face 
p e  vninută cam dóué ouö, ér în decurs de-o 
4i atâtea, încât greutatea ouelor este de 
1 72 de ori mai mare, decât a trupului ei. 
Regina trăesce cam 4—5 ani şi în decur
sul acestui timp face cam un milion şi 
jumétate de ouă. Ochii ei sunt mult mai 
mici, decât ai celorlalte albine, dór nici na

prea are lipsă, de ochi, căci tótá viâţa şi-o 
petrece în coşniţă.

Cât pentru acul (ghimpele) albinelor, 
amintitul preot scrie următorele : Acul este 
un instrument de o perfecţiune extra-ordi- 
nară. Inăîntrul lui are un canal forte fin, 
prin care se scurge veninul. Diametrul 
acului este cam a suta parte din diametrul 
unui ac cu gămâliă (bumbaşcă). Albina de 
obiceiu uită acul în rană şi acésta îi cau- 
sézá mórte. Décá însă are timp, ca să şi-l 
sc6tă, atunci trăesce mai departe. Acésta 
a observat’o preotul engles de mai multe- 
orl. E! de altmintrelea e dedat cu muşcă
turile albinelor, aşa că nu le simte absolut 
de loc.

*
Je r tfe le  alcoholism ului.

După constatările profesorului de me
dicină Dr. Róbert, 75% dintre locuitorii 
Angliei, cari ajung la sapă de lemn şi se 
prăpădesc cu desăvîrşire, au să mulţumâscă 
sortea lor beţiei. In Geneva şi în Paris 
80%, é r  în Germania 90% dintre membrii 
poporaţiunei sărace se prăpădesc din aceeaşi 
causă.

In Germania, după studiul făcut de 
amintitul profesor, în fiă-care an din causa 
beţiei se sinucid 1600 omeni, 1800 se ne
norocesc, 3000 ajung în casa nebunilor, 
4^00 devin puşi sub protectoratul „coloniei 
m u n c ito r ilo r32,000 ajung în casa săra
cilor, ér peste 80,000 în temniţă. In Aus
tria de jos, tot dintre 100 de nebuni, 40 
şi-au perdut mintea din causa beţiei. In 
Galiţia şi Bucovina din 1878 încoce sunt 
pedepsiţi câte 20—26 mii de omeni pe an 
pentru călcarea legei de temperanţă, ce 
au făcut prin aceea, că au beüt. In Ame
rica de mócjá-nópte îşi perd viâţa din causa 
beţiei 300,000 de omeni la an, 100,000 de 
copii ajung în casa săracilor, 160,000 în 
temniţă, 1000 în casa nebunilor, ér 2000 
se sinucid. Mai mult se bea în Belgia, unde 
se consumă po an 672,590 hectolitre de 
rachiu şi se cheltuesce cu vinarsul pe ф. 
un milion şi 2lb,597 franci.

*
în ch in ăto ri a i  Sa tan ei.

In evul mediu se afla o sectă, care 
se închina Satanei şi ai căreia credincioşi 
în mare parte erau dintre călugării păcă
toşi, cari au fost daţi afară din mănăstiri. 
Biserica a persecutat din tóté puterile pe 
credincioşii acelei secte, cari în scurt timp 
au şi dispărut de pe faţa pământului.

In anii din urmă însă 0ră-şl s’au aflat 
nebuni, cari să se închine Satanei, şi încă 
tocmai în Paris. Scriitorul frances Hys- 
mans a scris o interesantă carte despre sa- 
taniştl, cari au mai multe bisericuţe în Paris. 
In fiă-care săptămână ei se adună odată 
în aceste bisericuţe şi, după sgomotosul lor 
rit, arangâză nisce orgii, încât îţi pare că te
ái afla chiar în fundul iadului. Poliţia a înce
put să urmáréscá pe Sataniştî, căutând să 
dea peste ei chiar în decursul săvîrşirei 
ritului lor, dér pănă acum cercetările po
liţiei au rămas zadarince. Se фее, că causa 
acestui 4nesuccesu al poliţiei ar fi a-se 
căuta în împrejurarea, că între membrii 
sectei s’ar afla şi număroşi omeni cu mare 
putere şi influinţă.

*

L ăudâroşie unguréseá.
(Din istoria unei diplome princiare.)

Când s’a încoronat Iosif I, ca rege al 
Ungariei, contele unguresc de pănă atunci 
Paul Esterházy a fost ridicat, prin diploma 
împăratului Leopold cu data Pojun 7 De- 
cemvre 1687, pentru persona sa la rangul 
de principe german. In acéstá diplomă se 
vorbesce despre originea familiei Ester
házy într’un chip de necrecjut. Etă ce se 
4ice în ea din cuvânt în cuvent:

„Cum-că Esterhazeştii se trag în linia 
dréptá dela regele Attila, este dovedit, ba 
străbunii acestor eroi se pot urmări până 
la clădirea turnului babilonului, pănă la 
marele patriarch Henoch şi pănă la vre
murile dinainte de potoptt — „Un urmaş 
al lui Attila s’a botezat trecând la creşti
nism şi primind numele de Esterházy; el 
a trăit 171 de ani* ş. с. 1.

Cu acéstá diplomă li-s’a dat celor din 
familia Esterházy şi dreptul de-a puté

faoe (nobilita) ei pe fiă-care an şâse mai 
mici conţi de marchionat; ş0se nobili şi 
trei cavaleri şi de a tiné o gardă de 300 
de ómení, care esistă încă şi astăc}!, dér 
se’nţelege forte redusă.

In castelul Forchtenstein se póte 
vedé o odaiă, în care un părete este în
treg acoperit cu imaginarul arbore genea
logic de mai sus. Acolo se vede scris la 
fiă-care dintre imposibilii străbuni 4iua nas_ 
cerii, morţii, data guvernării după an, lună 
şi (}ile, aşa că se pare, că sunţ înşirate cu 
cea mai mare conscienţiositate. Dér ce e 
mai frumos, se găsesc şi de aceia, cari 
cred, că acele date sunt esaote.

P O S T A  RED ACŢI UNE! .
B  -n ei M. d. C. Legenda despre Mateiaş-craiti. 

se va publica. Poesiile însă, fiind defectuose, nu 
pot fi publicate. *

D-lui P . B. V. Ai dreptate. Cel dintâiii e 
Jidan, al doilea e Ungur.

Câlendarul septâmanei. 
MARTIE. are 31 4ile. GERMEN AR.

Pilele Câîend. Iul. y. Călend. Gregor.
Dum 28 4. C. Ştef. f. d.m. 9 Maria Cl^rn.
Luni 29 P. Marcu 10 Danii
Marţi 30 P. loan d. Scărar. 11 Leone
Mer 31 C. Ipateep. Gan. 12 Jnlius
Joi. 1 C. n. Maria Eug. 13 Iustinus
Viner 2 M art. Titu 14 Tiberiu
Sâm. 3 Cuv. Nicita 15 Olimpia

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 7 Aprilie 1899.

Mésura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.
fl» 1 cr.

1H . L a Grâul cel mai frumos 7 50
?> Grâu nnjloom 7 20
f 9 Grâu mai slab . . 7 —

Grâu mestecat . . 4 60
Săcară frnm6să , , 5 —
Săcară mijlociă . . 4 70

?? Orz frumos 3 40
) J Orz mijlooiu . . . 3 10

Qvăs frumos . . . 2 20
î> Ovăp mijlociu . . 2 —
9) Cucuruz . . . . 3 40
И 3 60
) ş 5 70
И 11 —
H 4 30

Sămenţă de in . . 7 Ю
» Sămânţă de cânepă 4 30

Cartofi . . . — 95
ÎP Mâz^riohe . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 46
я Carne de porc . . . — 52

Came de berbece . « — —

100 kil. fcău de vită prospSt 20 —

>> Său de vită topit 32 —

C u r s u l  l o e o r i l o r  p r i v a t e
din 6 Aprilie 1899.

eu ru de.
Basilica 7 10 7 40
Credit . . . 199 ,- 2 0 0 .-
Clarv 40 fl. m, c. 67 — 68.—
Navig. pe Dunăre . 172 — 176 —
Fnsbruck . . . 2H 50 30 60
Krakau . . . . 27.  - 2 8 .-
Laibach . . . . 24.— 25- -
Buda . . . . вб — 67,—
Palffy . . . . 65 50 66.50 ‘

, Crucea roşie austr.. 20 2* 21.- ,
dto ung. . l l fO 1 2 .-  :
dto it al. _ —. — ;

Rudoîf ^  _ —-,— :
Salm . . . . 85 75 86.75 ;
Salaburg . . . . 28.75 2^.15
St. Genois 8 5 ,- 85.75 ;
Stanislau . . . . 65,- —.— г
Tri&itine 4Vs% ICO na. c. 165,- —.' r

dto 4% 50 70 — - .—
Waldstem 60.— 64 - - Í

dto de 10 iranoî
Banca b. nng. 4% 122.П 123.10 ;

Proprietar: D r. A u re I M ureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M aio r.

C u rsu l Ia b u rs a  din V iena.
Din 7 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4% ......................119.65
Eenta de corone ung. 4%. • • • 97.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%* 121.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2%. 100.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  95.70 
Bonuri rurale croate-slavon© . . . 96.50
Impr. ung. cu p r e m i i ......................125.40
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 130.82
Renta de argint austr.........................100.60
Renta de hârtie austr..........................100.70
Renta de aur austr.............................l v20.20
LosurI din 1860..................................... 139 70
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 924.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. S88.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 3(59.60
N apo leon dorl................................ ..... 9 56
Mărol imperiale germane . . . 69.02%
London v is ta ......................................120.50
Paris v is ta ...........................................47.80
Rente de corone austr. 4% • • • 100.75 
Note i t a l ie n e .....................................44.30

C ursu l p ie ţei B ra şo v .
Din 8 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.54
Galbeni Cump. 5.63 Vând. 5.6ii
Ruble RusescI Cump. 126.75 Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.80 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.-— Vend. 102.—

Nr. 566-1899 .

Publ i ca ţ i une !
de li citaţiune minuendâ.

Subscrisa primăriă comunală 
esoperând aprobarea mai înaltă pen
tru clădirea unei case comunale, prin 
acésta e s c r i e  c o n c u r s  de 1 i c i ̂ 
t a ţ i u n e  mi n u e n d ă .

Licitaţiunea se va ţină în 7 Maiw
a. c. la 10 őre a. m. în cancelaria co~ 
munei Telciu.

Preţul de strigare e statorit eu 
14,957 fl. 43 cr., ca vadiu este a 
depune înainte de începerea lieita- 
ţiunei 5°/0 din suma sus amintită ín
ban! gata, séu hârtii de valóre, eare> 
vadiu este de a se întregi de căttă 
întreprin4ător immediat după ter
minarea licitáréi la 10% a preţului 
de strigare.

Oferte în scris, făcute după tóté 
formele legale, încă se primesc pănă. 
la începerea licitáréi.

Condiţiunile de licitare, planu- 
rile precum şi preliminariul de spese 
se pot privi în órele oficióse Ia suchsk 
crisa primărie comunală.

Primăria comunei
T e l c i u ,  la 25 Martie 1899.

luliu Valea, Sever Mureşan,
not. cercual. primar.

(5f 0,1—3.)

Nr. 17 — 1899.

Licitaţiune minuendă.
Cu provocare la pubJicaţiuDea 

cuprinsă în Nr. 158 din 1898 a „Ga
zetei Transilvaniei4*, prin acésta. se 
e s c r i e  c o n c u r s  pentru a doua ii- 
citaţiune minuendă în afacerea clădi- 
rei bisericei gr. cat. din comuna Te1 cm 
eoni. Bistriţa-Nâseud pe 7 Maiu a. c. 
la 2  óre p. m.

Preţul strigărei după subtrage- 
rea materialului şi transportarea aces
tuia la locul ciădiiei în preţ de S8; 
mii fl., este de 52,535 fl. 54 cr.

Oferentele are se depună ca va
diu înainte de începerea licit&ţiunei 
5% din preţul strigărei de 52,358 fl. 
54 cr., séu în bani gata, séu ín hărţii 
de valóre scă4ute cu 10% sub cur* 
sul 4il0i de 6 Maiu a. c., care in 
cas când oferentele ar ajunge a fi 
cel acceptat, îl va întregi îndată 
după finirea licitaţiunei la 11% spre- 
a servi ca cauţiune.

Ofertele în scris, compuse după 
tóté formele legali şi prove4nte eu 
vádiul prescris, încă se primesc pănă 
înainte de începerea licitaţiuDei ver
bale.

Planurile şi proectele de spese 
se pot vedea în comuna T e l c i u  la 
curatorul raţioninte Clemente Câm
pean, ori în ce timp, unde sunt de 
a-se trimite şi ofertele.

Din şedinţa senat. bis. gr. cat.
T e l c i u ,  la 16 Martie 1899 

Gregoriu Popp, Teodor Pupezav
paroch local. (549.1—3.) notar.
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Dela TIPOGRAFIA „AURORA", A. TODORAN
d âarL  Œ k L e r l a ,  — S z a jn a o s v L jT r & a : ,  . 

s e  p o t  p r o c u r a  u r m a t ó r e l e  c ă r ţ î s
£58,9—10

Cuvântări pe Duminece. Tom. I. de
renumitul orator — în domnul ador-, 
mitul — Justin Popfiu, 48 predici
pe 38 Dumineci.................................

Coventărî bisericesci (aoomodate pen
tru orl-ce timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia I I ...........................................

Cuvântări bisericesc! (pe Duminece) 
de Ioan Papiu. Tom. III. . . . 

Cuvântări bisericeseí la tóté serb. de
peste an de I. F a p iu ......................

Cuvâtstărî funebraîe şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de Í. Papiu................................

Cuvéntiiri funebraîe şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu v ic a r iu ......................................

} Calechese pentru pruncii şcolari de
Tit Budu vicariu....................... .

Cuvinte de aur séu învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului séu, 
din operele lui J . H. Campe trad.
de I. S o n e a ......................................

Domne<|eésca Hturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de ioan Boroş . . . .  

Manual c;iiechetic pentru primii ani
şcol. de Basiliu R a ţiu ......................

Predice pentru Dimii?;. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 

) mul Deharbe de Vas. Christe. Tom. 
II. dela Humin. XL după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . . 

Predice poporali pe Dominece serbat, 
ocasionall de Gavril Pop. Tom. I, 
II, I ii şi IV. Fiă-care tom costă
c â t e ......................................................

Predice pe tóté Duminecile serbat 
de peste an de Dr. Em. Elefteresou 

Rugăciunea 1)-Ini, Tatai nostrn espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de Tit Budu vicariu . . 

Istoria icúnei Pr. C. Verg. Maria
dela N ic u l a ......................................

B o ce te  adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . 

î i  ii iné ni ta. Colecţiune de versuri 
funebraii, urmate de iertăciuni, epi-

* tafiă. - ş l . a , ................................. .....  .
O fiii şi lumea cântări funebraîe c e  

Aron Boca Velcherianul . . . .  
Albina si leneşul de Aron Boca. Vel-

2.20

1.20

1.20

1.50

1.50

l . ~

-.40

—.80

— .25 

- .4 0

—.80

cherianul

1 . -  

1.50 

- . 1 0  

- .5 0  

—.10 

— .40

- .2 5

- .0 8

- . 1 0
B u c h e tu l. Culegere de cântece cu- 
■ lese de I. P. Reteganul broşat . .

Legat şi a u r it .................................
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia L u n g ...........................................
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvé
de G. S i m u ......................................

Cântul în şcola poporală. De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C â n tu r i ......................................

Cartea ilustrata pentru copii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunî, de George Simu.
— Acestă broşură conţine istorióre 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii — E aco
modată acéstá carte şi ca premii 
pentru şcolari.....................................

Codrean, Craiul codrului de G. Simu 
Cântărâţa. Novelă de Dem. Dan . . 
Carmen SyIva. Prelegere publică ţi

nută prin V. Nicórá prof. gimnas.
— Cu portr. M. S. Regina României 

Chiuituri de cari strigă feciorii în
joc de P. R e teg an u l......................

&5Í vârful penei. Scrieri satirico-hu 
moristice de AntonPopp. I. Mono
lógé. II. Humor şi satiră. O bro
şură fórte petrecétóre......................

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
pórta raiului de Ar. Boca Velcher. 

Dóué turturele de aur. Poveste de
Laur. Ciorbea......................................

Din trecutul Hilvaniei. Legendă de 
Victor R u s ü .....................................

- .2 5
—.38

—.10

- .0 6

- .3 0

-.25
-.06
-.15

-.10

-.28

.55

.25

-.12

-.30

.20

/8

.40

.10

.06

pile negre. Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şcolele poporala de
T. Roşiu. Ed. I I . ........................... - .1 5

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, cţiua nascerei şi 4lua numelui 
cătră tată, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu . 

Filoxera omenimei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. 

Geografia si Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului 
de lecţiunl a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV. V. VI., de T. Petrişor învăţ.

Gruia iui Novac................................ .....
Uoria lui Pintea Yit6z”l . . . .  
Idealul perdut. Novelă originală de 

Paulina C. Z. Rovinar . . . . —.10 
Iiigenia în Tauria. Tragediâ în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf ...........................—.30

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp......................................—.20

Lira Sionului sâu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de

G. Sim u................................................ —.25
Monoltige de Antoniu Popp:

Nr. 1. Pe neaşteptate......................—.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău

b ă t r â n .................................................—.08
Nr. 3. La anul nou...........................—.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a

t r e c u t .................................................— .04
Nr. 5. O păţaniă................................ —.04

Merinde dela şcolă sâu învăţături pen
tru popor, culese din c|iarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . . —.60 

Miseriile sociale. Novelă de. P. C. Z.
Ro v in ar ................................................ —.15

Musa ISoineşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu.
Partea I. Balade................................ —.25

N-ni 76 şi 77. Naraţiune .istorică după 
Wachsmann, de Ioan Tanco. . . —.20 

Nopţi de iârnă. Novele pentru popor 
de G. S i m u ......................................—.60

O pşaguri. Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de Ioan Pop

R etegan u l...........................................—.40
Păcălitul. Monolog comio de Antoniu

Popp. P re ţu l......................................—.04
Opera unui om de bine. Novelă origin.

— continuarea novelei , Idealul per- 
dutu — de Paulina C. Z. Ro vinar —.10 

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.
Un volum de 192 pagi ne, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . —.60 

Povesîei Piscului seu credinţa de
şertă poporală. De Ar. Boca Vel. —.08 

Părinte* Niculae. Schiţe din vieţa
preoţilor de G. S im u ......................—.30

Pietiitea poporului roniân sâu cântări 
evlaviose pentru cei-ce merg la mă- 

‘năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din diec. g. c. a Oradei-Mare —.10 

Păcală şi Titndalâ. Poveste de G.
C ă fa n ă ................................................ —.10

Pretinnl şatenului român. Sfăturl în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reteganul. —.30 

Proba de foc. Comedie intr’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina

So n ea-B o gd an ................................ —.15
Prin morte la victoriă Comedie în- 

tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  — .10 

Probitatea îu copilăriă. Schiţă din 
sfera educ. după Ernest Legouve —.06 

Poveştile Bănatului. De George Că- 
tană învăţător. Tom. I. II. III. â 25 
cr., tote 3 tom.................................... —.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . 

itanascerea limbei ro^nâne în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi broş. 
II. şi III. Preţul fie-căreia broş. este 
40 or. Ambele de-odată . . . .  

Risete şi Zimbete de Tit. V. Gheaja 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcii
h profesor gimn.......................................
Se auririi! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . 
Trandafiri şi viorele. Poesii poporale 

de ioan Pop Reteganul. Ediţiunea
a II. Amplificată................................

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. . . . 

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul . . . 

Ţiganul şi Magnatul s6u vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . 

Uitiniul sichastru. Tradiţiune de G.
S im u ......................................................

Versuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A............................................

Novele şi schiţe de Ioan Pop Rete* 
ganul broş. I........................................

Indr-ptar teoretic şi practic pentru 
înveţământui intuitiv de V. Gr.
Borgovan. EJiţia III.........................

Oinui. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 
logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Câtană.. . . 

Orar general pentru şc61a română ou 
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu M agyar........................... .

- .1 0

—.70
- .3 0

1.—

-.20

—.60

- .0 8

—.08

—.08

- .0 6

- .2 5

—.40

1.20

- .2 5

.40

C ă r ţ i  d e  r u g ă c i u n i :
Icona sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări bisericesc!, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin Va
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. coresă şi amplific.
— Legată s im p lu ...........................

„ în pânză ......................
n » Piele . . . . . .
„ „ eatifea . . . 3.50-

Mărgărit«riul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
forte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esemplar legată simplu . .
legată în p â n z ă ................................

„ „ piele şi aurit.....................
„ „ legătură de lux . 2.50-

Mienl mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise
ricesc!, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
— Preţul unui esemplar legat . .

Cărticică de rujrâchin? şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Cu mai multe ic6ne frumose. Pre
ţul unui esemplar legat . . . .

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmot de mai multe rugăciuni fru- 
mo-e. Preţul unui esemplar legat 
şi spedat franco e s t e ......................

Epistolia D-lui nostru Ism Christos. 
Preţul unui esemplar legat şi spe
dat fran co ...........................................

—.50
—.80

1.60
-2.80

- .5 0
—.80
1.60

-3.80

—.22

—.10

- .1 2

.12

Din „Literatura poporală
Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 

caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do-

gariu. P r e ţu l ......................................—.06
Nr. 2. Vlad Moţul dela Săcele, de 

Domeţiu Dogariu. Preţul . . . —.06 
Nr. 3. lnsurătorea sorelni (basm) de 

Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 
Nr 4. Fiul bucătăresei Imperatului 

(basm) de Domeţiu Dogariu . . —.06 
Nr. 5. Văcăreiul (basme) de Domeţiu 

Dogariu. P re ţu l.................................—.06

Nr. 6. Diana, zîna munţilor şi Fata 
de îmtoerat cu mânile tăiate (2 bas- 
murî) de Dom. Dogariu. Preţul , —*06 

Nr. 7. Cine! dialoguri întocmite pen
tru elevii şc6lei popor, menite ca 
producţiunl Ia esamene şt alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu. . --.IO

C ă r ţ i  d e  ş c â l ă  
aprobate şi recunoscute ca cele mai 

bune şi mai metodicesc! de Vasile P eír i ,
No« Abecedar românesc. Ediţiunea 

XIf. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul său 
nr. 16 006 din 1889. Preţul unui 
esemplar legat . . . . . . .  —.25

Legendar séu cart* de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a : pentru 
al 3-lea şi al 4-lea an de şcolă. Edi
ţiunea X. emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culto 
şi instrucţiune publică prin emisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ........................................... —.50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovaa 
dă cetire următorului proiect de propuneri : 

3. Accentuându-se din mai multe p&rţE 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şc01ă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legendarului, cari 
(pe lângă catechism) formézá basa instruo- 
ţiunei, ceea ce pănă în presinte nu se póte 
constata, de-óre-ce îatr’un loc se folosesce 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’altul al lui Solomon şi Muntean (din 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Gon- 
czy şi pe cele mai puţine locuri al lui V* 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedeoft 
progresul şi aşa de greoiü a învăţământului» 
— după mai multe discusiuni se decide: 
ad. 3. Comitetul să întrevină la Venerab. 
Consistor, ca să introducă în íntróga die- 
cesă séu cel puţin pe teritoriul reuniune! 
nóstre Abcdarul şi Legendarnl de Vasile 
Petri, ca unele ce întrec tóté celelalte din pun ct  
de vedere metodic ş i didactic. (Conclusul nReu- 
niunei învăţătorilor român! din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881“ ; a se vedé „Şcola Practicău tom. ÍL 
pag. 58. p. 3.).

Dela a c e la ş i a u to r s
Şcola română. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institute
lor de învăţământ şi ale organelor 
acestora. Anul IIf, IV şi V, (I. şi 
II. e epuisat). Fiă-care an . . . 1.—- 

Porto 10 cr.
Şcola practică. Magazin de lecţiunl 

şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. II, III şi IV, (I. e epuisat),
fiă-care fi. 1. Porto........................... —.10

Plan de lecţiunl pentru şcolele ele
mentare românescl. întocmit pe 30 
de săptămâni 25 or. Porto . . . —.05 

Plan de îjiveţăment pentru şc01ele 
poporale nemagbiare, în nţelesul 
articl. de lege XXXVII, din 1868 
şi 1879. Edat în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune pubb'că din 29 Iunie
1889. Nr. 17.284..................................—.21

Lesea de pensia ne pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou 
ordinaţiunile ministeriale publicate
în urmă. P r e ţu l ................................ —J22

Scriptologia séu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şc01ă 1. —

C ă l i n d a r u l  „ A u r o r e i * *  p e  a n u l  
1 8 9 9 .  Preţul unui esemplar . . . —.30
prin postă f r a n c o ........................... —.35
6 esemplare spedate franco . . . 1.6Ö

„ C ă l i n d a r u l  J P l u g a r u l u i (i p e  a n .
1 8 9 9 .  Preţul unui esemplar . . —.25 
spedat prin postă franco . . . .  —.30

Tot de-aici se  pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele apărute ori şi unde.
Recuisite de sc r is  pentru şcoSă şi cancelarie, to t soiul de tip ă ritu ri ofioiósea

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 
— Catalóge s& trimit oii şi cui gratis şi franco. — — Vectorilor sé dă rabatul cuvenit. ■—

Tóté comandele sunt a se adresa la: Tipografia „AURORA" A. Todoran,
în (*lierla — Szaiiiosujvár.

Tóté cărţile de mal sus se pot procura şi direct dela „TI!*OG» R AFIA A. MIJREŞIAMU44 din Braşov. ^
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In 10 Aprilie st. n. se începe a l 

do ilea C l l T S  d 6  d a n s  p en tru
copii ,  la  D -ş6 ra  e a b r ie îa  Rein isch, 
p ro fe sô ra  d e  g im n a s t ic ă  şi d an s . —  
în s c r ie ţ i  la  a c e s t  cu rs  s e  p r i m e s c  
Ia  lo c u in ţa  p ro fe sô re i Strada Négrâ 
IIP. 8 , d e là  ô re ie  12 la  atnécj[ï p âo â  
l a  8 ô re  p. m . 1 _ 2

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

B o m b o n e  d e  c e p ă
veritabile ale lui

O s c a r  Tie tze ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, flegmei etc. Numai pregătirea 
specială a bomb6nelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele O sca r  
T ie tz e  şi m a rc a  cep e i, de-ore-ce 
există imitaţii stricăciose.

In pachete â 20 şi 40 cr. 
I D e p o t  p r i n c i p a l  r 

F .  H ir iz a n  farmacist, Kremsier.
Deposit în Braşov şi în cele mai multe 

Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Austro- 
Ungaria. 19—20,478.

Marele magazin de încălţăminte a lui

1. Sabadeanu in Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

care prin soliditatea sa în curs de 80 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun. Recomandă onor. pub lic

marele assortiment de încălţăminte, de
pentru b ă r b a t i ţ  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articulî 
precum urmézá:

Numai pentru particulari
s e  t r im i t e  p o s t a v u r i .

Un Coupon de 3.10 m etri lung, su 
ficient pentru  o g a rn itu ră  de haine  
b ă rb ă te sc ! costă  numai

fl 2 .80  sto fă bună
fl. 3.IO ii yy pj)
fl. 4  8 0 tt II 3PCfl. 6 .— tf IIfl. 7.75 ft fină o
fl. 9 . - ii mai fină c
fl. 10.50 ii fó rte  fină
fl. 12.40 ii eng lezéscâ pe
fl. 13.95 ti Kam garn

Oepo8itul fabri- 
cei de postav Kiesel- Amhof In Brfil

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form mostrei.

^P. T. public se face atent, că cumpărând 
direct dela fabrică, are mare ayantagiu.

Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl- 10.— un pantalon cu 50 cr., de fl. 20, un 
costum, cu 1 îl., de fl. 60, un constum fin 
gratis.

Afară de acesta are croitorul rabat 8 fl.— 
per metru şi 20°/0.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitcr după cat tea de mos
tre a lui Adoif Krausz.

18—24.’. 09.

JgCg3' P e n t r u  b ă r b a ţ i :
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în SUS 
„ b » « în  besătzurl, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 
» » » n » » c« şio6re „ fl. 4 . -  
„ „ „ s6u postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50
i» » » » » « A lac rus* fl n n fi’
j f  „  „  de mănuşe lac de salon fine dela f l .  4.80 
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine 

Pantotî de pele vachs în cuie lucrate 
a » » galbene „ „
„ a a lac salon fine cusute 

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă 
„ n de postav de stiria cu pele în jur 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „
Ş°?01̂  » » „ » A- 3.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu verfurl „ fl. 1.20 
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă n fl. 1.—

fl. 5.50 
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
fl. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. 2.80 
fl. 2.80 
fl. 4.80 
fl. 1.25

j g t S 0 P e n t r u  d a m e :
Ghete de pele patentă séu viţel în besătz cu

Gems a besâtz cu

fl fl J, fl fl în bes. cu şinore „ 
n f l f l  » « « n r  nasturi „ 
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ 

Pantof! de pele tari pentru stradă în cuie „ 
a « galbenă „ „ » n »  
„ „ fine pentru dans uşore „ 
„ „ de lac salon pent. dans uşore n 
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen pentru stradă „

pentru gimnastică negri s6u cafeni talpă
de gumă dela 

„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ......................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari 

n n n n VI n mici
Pantotî de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

fl. 2.85 îa sns

fl. 3.80 n
fl. 3.50 fl
fl. 4.— fl
fl. 4.50 n
fl. 2.50 fl
fl. 2.60 fl
fl. 1.80 fl
fl. 2.20 fl
fl. 2.50 fl
fl. 3.20 71
fl. 1.20 V

fl. 1.10 fl
fl. —.90 fl
fl. 2.80 fl
fl. 2.— fl
fl. 2.60 fl
fl. 1.60 fl
fl. 1.20 n

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu p reţu ri reduse.

î f C jg 0 Specialităţi încălţăminte de lues fabricate! Viene^t, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersborg. 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în deferite colan şi façon modern, se  a f lă  în ma r e  
alegere şi se póte comanda şi după mesura directe din aceste fabrici. 

flepositul de Galocî şi Şoşoni de gumă E'lisésca, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, se  află pentru tot Ardealul numai la su s numită firmă9 
unde se vinde fie-care păreche sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

Reparaturi şi comande dî̂ Tü cu pnoJîpŞc ?186 efeotU6Z& prin “ măest*’u
— Comanda din afară de Braşov se efcctuézà prompt, însè numai curam bursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valórea. — La comande din afară trebue următorele arëtat : 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă gróse séu subţire. Ca măsură sé 
pot5* trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valóre* cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numërului încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum póte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţend acéstà mësurà prin epistolă se póte 

efectua comanda după dorinţă.

De vêngare O C a^ â  (Vilă) situată în o grădină 
frumosă în mărme de 4000 m. c. 

Zidire nouă coostiităt6re din 6 odăi cu apendicele de lipsă, 
grajd departe de casă. Terenul are trei fronturi şi este încă 
loc peotru clădiri noue, fiind situat într’una din cele mai iru- 
mose părţi ale oraşului Braşov.

Informaţii se dau din partea adm. „Gaz. Trans.u 3 -3.538.
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obiecte
numai 
fl. 236
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Important pentru ori-cine!
Ven^are totală cu preţuri uimitore de ieftine, 

o b ie c t e  p r e t io s e  n u m a i  c u

fl. 2.95 cr.
1 TMîilTintf nfillilfritÎ de buzunar, Ancber-Remontoir, de 
1 JJUliiJJUu UlUlU l̂u nicki l ;  cu capac gravat; 3 anî ga- 

ranţă, (nu ciasornic de părete, cum espedeză alţi.

IPlPiTiint lilllt or°l°giâ (^e nickel ori aurit, după 
Uluĵ ullL iullţ. dorinţă), cu jou-jou frumos, de Paris.

Iplnfronf nn pentru cravată, de goidin duplu americ. 
ulu^ulll UU cu imitaţie de brilliante.

1 păreche de cercei de argint.
1 braţeletă elegantă şi modernă din aur Doubl. (valore H. 1.50 cr.)
1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru gulere, de goldin duplu american, constă-

tat( ra dm 5 bucăţi.
1 păreche de nasturi pentru manşette, din goldin duplu american, cu marcă.

Aceste 12 obiecte preţiose le  t r i m i t  l a  c o m a n d ă ,  până când mai sunt în 
deposit, pe lângă r a m b u r s ă  s6u trimiterea anticipativă a sumei de fl. 2.95 cr. (mai 
nainte singur numai orologiul ancker remontoir d  ̂ nickel a costat fa fl.) Obiectele ne
potrivite le rescomper în timp de 8 dile.

E _  H O L T Z E E ,  8- B-848-
deposit en gros de orologe şi giuvelii In C racovia (Krakau, Stradom 18̂ .

IZ  P reţu ri-C u ren te  g ra tis  şi fra n co . ,,,
Xjiferan.t-a.1 -A so c ia ţie i oficia<n.ţilor s ta t  a."a.strisici o. ş i  xegr.
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Firmă fundată în anul 1̂ 33.

Adolf Resch
C w l u v a e r ^ i u

B r a ş o v ,  S tra d -a  ^Porţii IrTr. T-9 7 9

Asor t iment  bogat
de ş i u v a e r i c a l e ,  o b i e c t e  d e  a u r  ş i  a r g i n t ,  c i a s o r -  
n t c e  de buzunar etveţiane, asortiment fórte frumos.

D eposit de a rg in tă r ie  fi n ă Cristoil, argintărie 
Alyaua l-a  calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C u m p e ră tu ră  d e  o b ie c te  v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margâritar, nnonede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— O-rarvmri în petra, şi metal. — 
Specialitate: Confecţionare de o b i e c t e  b i s e r i c e s c i  şi 

acume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD

— Braşov. Strada Porţii №r. 7.• ? *

„Gazeta Transilvanie)45 cu numeral à 5 cr. se 
librăria Me. I. €!nr«H şi la Eremias Nepoţii.

vi.cld

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


